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Paskyrimo Bule vyskupui P„ Baltakiui OFM
Jonas Paulius, vyskupas, Dievo 

tarnų tarnas, mūsų mielam sūnui, 
Pauliui Baltakiui, Mažesniųjų Bro­
lių Ordino nariui, pakeltam į ti­
tulinį vyskupišką Egaros sostą ir 
tuo pačiu laiku paskirtam pasto­
raciniam darbui užsienio lietu­
viams - sveikatos ir apaštališkasis 
palaiminimas.

Nuo mūsų pontifikato pradžios 
didžiausias mūsų rūpestis yra ne 
vien užtikrinti, kad paskiros viso 
pasaulio tikinčiųjų diecezinės bend 
rijos būtų tinkamai valdomos ir 
klestėtų, bet taipogi, kad skirtin­
gų kalbų bei tautybių bažnyčios 
Įvairiuose pasaulio kraštuose taip 
pat būtų apsaugotos ir kad jomis 
rūpintųsi savi ganytojai, turintie­
ji reikalingus Įgaliojimus.

Dabar mes norime skirti tokį 
vyskupą, kurio uolumas ir energi­
ja gali sustiprinti ir tobulinti, mo­
kyti ir vadovauti lietuvių katalikiš 
koms bendruomenėms, siekian­
čioms pilnesnio savo paveldėto ti­
kėjimo bei pamaldumo pareigų at­
likimo.

Todėl, žinodami apie Jūsų kuni­
gišką uolumą ir prisirišimą prie 
katalikų tikėjimo, o taip pat ir 
meilę lietuvių tautai bei Jūsų tu­
rimas dorybes, mes savo apaštališ­
ka galia skiriame Jus tituliniu vys­
kupu Egaros sosto, kuris buvo val­
domas garbingojo brolio Juan 

Francisco Jaramillo, neseniai per­
kelto į Barrancabemejos katedrą, 
ir tuo pačiu metu Jums patikime 
rūpintis įvairiuose kraštuose gy­
venančių lietuvių pastoracija.

Taipogi mes nutariame, kad 
Jums būtų suteiktos visos teisės 
ir pareigos reikalingos vyskupo po­
zicijai bei pastoracinei atsakomy­
bei.

Be to, mes leidžiame Jums būti 
konsekruotam už Romos miesto 
ribų bet kurio vyskupo, pagal li­
turgines apeigas, pirmiausiai iš­
pažintis katalikų tikėjimą ir da­
vus ištikimybės priesaiką mums 
ir mūsų įpėdiniams. Tuomet už­
tikrinkite, kad abi formulės bū­

NAUJO VYSKUPO TEISĖS
— Prieš viešą paskyrimo paskel­

bimą, popiežiaus nuncijus pranešė 
pasaulio vyskupams, kad lietuvių 
katalikų sielovadai paskirtas nau­
jas vyskupas. Virš 100 JAV, Ka­
nados, Vokietijos bei Australijos 
vyskupų pasveikino ir pakvietė 
aplankyti jų diecezijose esančias 
lietuviškas parapijas ir misijas.

— JAV vyskupų suvažiavime 
1984. XI. 12-15 d.d., Vašingtone,, 
naujas vyskupas buvo pristatytas 
kaip pilnateisis konferencijos na­
rys.

— Vatikano kongregacijų vado­
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tų pasirašytos tai girdėjusio vys­
kupo ir, patvirtintos atitinkamo 
antspaudo, būtų nusiunčiamos 
šventajai vyskupų kongregacijai.

Ir pagaliau, mylimas sūnau, iš 
visos širdies mes raginame Jus, 
kad atlikdamas vyskupo pareigas 
tikintiems lietuviams visame pa­
saulyje, jiems teikdamas savo rū­
pestį bei dėmesį, nuolat pasitikėtu- 
mėt Dievu, kuris Jumyse pradė­
jęs tokį gerą darbą tobulins jį iki 
Jėzaus Kristaus dienai (Fil 2,6).

Duota Romoje, prie šv. Petro 
karsto, birželio 1 d., Viešpaties 1984 
metais ir šeštaisiais mūsų pontifi­
kato metais.

Jonas Paulius PP II

vybė vyskupo teises išaiškino taip:
* visa lietuviškos išeivijos 

pastoracija yra naujo vys­
kupo žinioje;

* kasmet turi būti duodami 
informaciniai pranešimai;

* Šv. Kazimiero kolegija ir 
vietinėse diecezijose neį- 
kardinuoti kunigai yra tie­
sioginėje vyskupo jurisdik 
ei joj e;

* lietuviškų parapijų reika­
lai tvarkomi per diecezi­
jų ordinarus.

— Vyskupas lieka Pranciškonų

LIETUVIAI PASAULYJE
'M i-

— Pabaliiečių laisvės ir Taikos 
žygio komitetas Švedijos sostinėje 
Stokholme išsiuntinėjo pasaulio 
spaudai biuletenį su spalvotu Pa­
baltijo valstybių žemėlapiu apie 
daromą žygį liepos 25-31 laivu Bal­
tijos jūra iš Stokholmo į Helsin­
kį, praplaukiant Lietuvos, Latvi­
jos ir Estijos pajūriais, suruošiant 
spaudos konferencijas, iš naujo pla 
čiai iškeliant sovietinės Rusijos pa­
vergtas Pabaltijo tautas.

— Lietuvių Žurnalistų Sąjun­
gos nauja centro valdyba išrinkta 
korespondenciniu būdu 1985-1988 
metų kadencijai. Į ją įeina visi iš 
Californijos: Rūta Klevą Vildžiū­
nienė, Juozas Kojelis, Vladas Ba- 
kunas, Ignas Medžiukas, Rūta Ša­
kienė, kandidatai - Petras Pama­
taitis ir Vladas Gylys.

— Laisvajame pasaulyje lietu­
viai ir kiti pabaltiečiai ypatingu 
būdu rūpinasi archyvinės medžia­
gos telkimu ir jos išsaugojimu, kad 
šia medžiaga galėtų pasinaudoti 
baltistika besidomintys mokslinin­
kai dabar ir ateityje. Daugiausiai 
lietuvių archyvinės medžiagos yra 
jau sukaupta Lituanistikos Tyri­
mo ir Studijų Centre Čikagoje. Eu­
ropoje svarbiausias baltiečių ar­
chyvas yra įsteigtas Stokholme ir 
jis veikia nuo 1966 m. Jame yra 
jau sukaupta labai daug medžiagos 
apie Pabaltijo tautų praeitį, kul­
tūrą, pabaltiečių veiklą išeivijo­
je. Archyvą finansuoja Švedijos 
valdžia.

— Buenos Aires. "Argentinos 
Lietuvių Balsas” dėl didelės krašto 
infliacijos suretino savo laidas. 
Laikraštis rašo, kad už prenumera­
tos pinigus, gautus praėjusių ir 
šių metų pradžioje tegalima nu­
pirkti tik kilogramą duonos. Dar­
ijai, kurie prieš metus kainavo 10 
pezų, dabar kainuoja 100. Leidyk­
la nerado kitos išeities, kaip su­
retinti laikraščio laidas. Visus ap­
vylė naujoji Argentinos demokra­
tinė valdžia, kuri prieš rinkimus 
žadėjo sustabdyti infliaciją.

Ordino nariu, bet nuo paskyrimo 
dienos yra išimtas iš Ordino vado­
vybės valdžios. Priklauso tiesiogi­
nei Šv. Tėvui ir tarnauja visiems 
lietuviams katalikams.
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SIELOVADA VOKIETIJOJE

Lietuvos Nepriklausomybės šventės minėjime vasario 17 d. Melbourno Lietuvių Namuose jaunieji žur­
nalistai, per praėjusius metus daugiausiai rašę į Ateities Žingsnius, gavo Australijos Lietuvių Fondo 
premijas. Iš kairės Darius Šalkūnas, Ričardas Didelis, Dovydas Sadauskas, Jonas Rukšėnas. Linas 
Šeikis gavo Pasaulio Lietuvių Žurnalistų Sąjungos Daužvardžio premiją. Premijas įteikia redaktorė 
Jonė Žitkevičienė. Foto: P. Dargis

— Vyskupas Antanas Deksnys ir 
toliau pasilieka gyventi Woerisho- 
feno Centre, kurį išlaiko vokiečių 
episkopatas ir talkins vyskupui 
Baltakiui sielovadoje.

VYSKUPO FONDAS

— Vyskupas negauna algos, kaip 
diecezijų kunigai ir vyskupai. Jo 
pragyvenimo ir veiklos išlaidos 
bus padengiamos iš Vyskupo Fon­
do, kurį pradėta organizuoti.

— Gauta aukų konsekracijos pro 
ga ir kitom progom. JAV Lietuvių 
Kunigų Vienybės Centro Valdyba 
konsekracijos proga išsiuntinėjo vi 
som lietuviškom parapijom voke­
lius. Daugumas dosniai atsiliepė.

— New Yorke susiorganizavęs 
komitetas: Dr. A. Matulaitienė, P. 
Ąžuolienė, L. Mikulienė. Šis komi­
tetas įtaisė vyskupui ganytojišką 
lazdą ir įteikė stambią auką jo rei­
kalams.

— Visas aukas Vyskupo Fondui 
galima nurašyti nuo valdžios mo­
kesčių. Iki kol bus sutvarkyta at­
skira korporacija, vyskupas naudo­
jasi lietuvių Pranciškonų pakvita­
vimais, nes yra Ordino narys.
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Įamžinta profesoriaus J- Brazaičio kūryba
Prieš 10 metų miręs kultūrininkas 

t

Ne tiek svarbu, ar žmogus tik 
keliasdešimt metų gyvena, ar per­
šoka devintą dešimtį - daug svar­
biau, ką jis per ilgesnį ar trumpes­
nį laiką padaro, koks yra jo pa­
likimas. Ir dar vienas dalykas: la­
bai svarbu, ar tas palikimas yra 
visiems prieinamas tiek, kad gali 
juo naudotis esamoji ir busimo­
sios kartos.

Turime prieš akis tik ką išleis­
tą “Juozo Brazaičio raštų” V to­
mą. Su juo lyg ir baigėsi leidėjų 
ir redaktorių užplanuotas šių raš­
tų išleidimas.

Juozas Ambrazevičius - Brazai­
tis (1903 f 1974), nepilnus 71 me­
tus teišgyvenęs, miręs prieš 10 me­
tų (XI. 22), knygos leidėjų žo­
džiais, buvo viena iškiliausių as­
menybių, kurias davė nepriklau­
soma Lietuva - “aukštos kultūros 
literatas, mokslininkas, publicistas, 
visuomenininkas, politikas”. Taip, 
ir politikas, kuriam politika buvo 
lyg prievarta primesta, kai jis 1941 
m. birželio mėnesį turėjo tapti su- 
kiliminės Lietuvos vyriausybės mi­
nistras pirmininkas. Apie tai pats 
J. Brazaitis yra šitaip pasakęs: “Aš 
buvau jau naikinamos Lietuvos 
vaikas, ir mano rolė tebuvo kumš­
čio rolė - užkimšti skyles, kurios 
atsirado sunaikinus kvalifikuotus 
žmones. Kumščio skyles net tokio­
se srityse, kurios man buvo sve­
timos, kurių nekenčiu, kurios ma­
ne patį sunaikina” (Raštų I. 8). O 
kitoje vietoje, viename 1948. VI. 24 
rašytame laiške apie save šitaip 
rašė: “Aš pats esu paaukotas po­
litikai. Bet jos įtakoj trokštu, kad 
politikai būtų aukojama kuo ma­
žiau žmonių, imamų iš kūrybinių 
dirvonų. Politikos rūpesčiai yra 
praeinamo pobūdžio, nors jie neiš­
vengiami, ir neišvengiamos aukos 
dienos reikalui. Bet šaukiu ir šauk 
siu, kad amžinybės kalviai nebū­
tų iškeičiami į sekundžių kalvius”.

Penkiuose tomuose, kurių kiek­
vienas yra 550-570 psl., J. Brazai­
čio vaizdžia plunksna kritiškai ap­
rašyta dešimtys mūsų rašytojų, 
pradedant K. Donelaičiu, baigiant 
dar dabar išeivijoje gyvenančiais 
ir kuriančiais; surinkta daugybė 
studijinių literatūrinių rašinių, ku­
rie, knygos redaktorių žodžiais, 
“įžvalgiai ir taikliai, su autoriui 
įprastu gilumu ir dėmesiu tiek kū­
riniui, tiek kūrėjui, nagrinėjamas 
kuris nors mūsų literatūros kūry­
bos laikotarpis”. Pateikta daugy­
bė Lietuvoje ir išeivijoje išleistų 
knygų vertinimų, apie 20 rašinių 

tėviškes aidai

18 Henry St. Kensington Vic. 3031. Tel. 376 7355

LEIDŽIA AUSTRALIJOS LIET. KATALIKŲ FEDERACIJA

Redaktorius kun. Dr. P. Dauknys. Korespondencijas, straips­
nius, skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. 
Prenumeratos kaina metams $ 25. Kituose kraštuose $ 30. 
Atskiras numeris 50 centų. Skelbimai už skilties vieną cm $ 1. 
Nuolatiniams skelbėjams daroma nuolaida. Už skelbimų tu­
rinį neatsakoma. Redakcija straipsnius ir korespondencijas 
taiso savo nuožiūra.

ir politikas vėl skaitomas
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BRONIUS KVIKLYS

Mūsų specialus bendradarbis

Čikagoje 

lietuvių tautosakos klausimais. 
Yra daugybė publicistinių rašinių 
mūsų kultūros kėlimo klausimais, 
iškeliami žymesnieji kultūrininkai; 
J. Brazaitis rašo teatro, mokyklų 
klausimais - jis pats buvo moky­
tojas, profesorius.

Paskutiniame V-jame tome su­
telkti rašiniai religiniais, visuome­
niniais, išliekančios vertės prob­
lemas nagrinėjantys straipsniai. 
Paskelbta nemaža niekada nespaus 
dintų autoriaus laiškų, bet tik ne­
daug jo rašinių politinėmis temo­
mis. Į 5 tomus nebuvo sudėti visi 
jo vedamieji rašiniai, paskelbti 
sunkiai prieinamame “XX Amžiu­
je” ir “Darbininke”. Liko nepas­
kelbta ir palyginti gausūs rašiniai 
lietuvių rezistencijos klausimais, 
neatspausdintas pluoštas jaunimo 
knygų recenzijų ir daug kitų 
straipsnių.

Kaip ten bebūtų, prieš 10 metų 
miręs J. Brazaitis sugrįžo pas mus, 
kad ir ne savo kūno būsena, bet 
savo raštais, taigi ir didele sielos 
dalimi.

Nebuvo lengva J. Brazaičio raš­
tus surinkti, nes jų tik dalis buvo 
rasta autoriaus palikime. Teko 
raustis nepriklausomos Lietuvos 
spaudos komplektuose, kurie ne­
lengvai gaunami. Buvo gauta me­
džiagos iš Lenkijos, Romos, okup. 
Lietuvos; rasta bibliotekose, pas 
privačius kolekcionierius ir ypač 
Pasaulio Lietuvių archyve Čikago­
je. Reikėjo surinktus raštus sus­
kirstyti, susistematinti, suderinti, 
suvienodinti rašybą, išvengti pasi­
kartojimų, pagaliau, atlikti tech­
niškus spaudos darbus, korektūrą. 
Nežiūrint šių sunkumų, 1980-1984 
m., taigi per 5 metus, pavyko iš­
leisti 5 stambokus J. Brazaičio raš­
tų tomus.

Šį. labai sunkų, reikalaujantį 
daug jėgų, pasišventimo ir išma­
nymo darbą atliko du mūsų lite­
ratai: Alina Skrupskelienė ir Čes­
lovas Grincevičius. Jiedu, užuot kū 
rę savo originalius rašinius, šį lai­
ką paaukojo J. Brazaičio kūrybos 
Įamžinimui.

Nelengvas buvo ir techniškasis 
spaudos darbas, knygoms leisti rei 

kalingų finansų telkimas. Ir čia 
vėl reikia gerą žodį pasakyti ir 
padėką išreikšti “Į Laisvę fondui 
lietuviškajai kultūrai auginti”. Šis 
fondas buvo suorganizuotas 1960 
m. prie “Į Laisvę” žurnalo susi­
spietusių Lietuvių fronto bičiulių, 
kuriam vadovauja dr. Kazys Am­
brazaitis. Palyginti, nedaug kny­
gų per 15 metų yra minėtas fon­
das išleidęs, bet visos knygos la­
bai geri veikalai. Iš jų minėtinas 
šiomis dienomis išspausdinta J. 
Daumanto “Partizanų” III laida, 
su labai įdomiais papildymais, su 
nauja Lietuvos rezistencijos istori­
jos dar niekur neskelbta medžiaga 
ir iliustracijom. Gal dar šiais me­
tais pasirodys ir tos pačios leidyk­
los leidžiami Juozo Keliuočio be 
galo įdomūs kacetiniai atsimini­
mai, “Dangus nusidažo raudonai” 
—- sovietinių kalėjimų memuarai 
su dr. Juozo Girniaus studija. Ne­
kantriai lauksime.

Bet grįžkime prie J. Brazaičio 
raštų paskutinio tomo ir bent vie­
na kita pastraipa paminėkim ką 
ir kaip jis rašo. 1954 m. J. Bra­
zaitis rašė:

“Susigyventi su mintimi, kad 
laisvos Lietuvos likimas toliau pri­
klauso daugiausia tiems, kurie ten 
liko ir išaugo. Tremtinių vaidmuo 
bus didelis, bet pagalbinis; iki jie 
susilies su ten išaugusiais ir liku­
siais - jie bus talkininkai, kurie 
gali daug padėti savo nauja patir­
timi. Susiprasti su mintimi, kad 
gyvenimo, kurį tremtinys paliko 
1944 m. ar anksčiau, nebėra ir ne­
bus. Lietuva su tuo momentu, ka­
da iš jos pasitraukta, nesustingo 
ir nemirė, ir nors žalojama, bet 
gyva, tik pasikeitusi”. Taip J. Bra­
zaitis rašė 1954 m. (Raštų V, 106), 
kada dar mūsų veiksniai skelbėsi 
netrukus grįšią į nepriklausomą 
Lietuvą ir kai dar kai kurie mū­
sų išeivijos politikai svajojo apie 
ministerių ar net prezidento vie­
tas.

O apie mūsų išeivių svajones 
J. Brazaitis sako: “Ne vienam sto­
vi prieš akis dar neatvėsę faktai, 
kaip norai buvo daugelį klaidinę 
ir apgavę. Karštas noras, kad taip 
nebūtų, vertė tikėti, jog okupan­
tas antru kartu į Lietuvą neateis. 
Noras buvo toks karštas, kad net 
dalis pogrindinės spaudos tokį ti­
kėjimą palaikė ir padėjo apsigauti. 
(V. 109).

Ar laisvieji Vakarai padės Lie­
tuvai? J. Brazaitis 1954 m. šitaip 
samprotavo: “Laisvoji Europa sten 
giasi užsikimšti ausis, kad negir­
dėtų pavergtųjų balso ir užsiimti 
akis, kad nematytų koks likimas 
laukia. (V, 112). Jei šiandien Va­
karai yra priversti judėti, kovoti, 
tai kovoja nenoromis ir tik tam, 
kad apsaugotų savo dabartinę ra­
mybę... bet laiko nenormaliu da­
lyku kalbėti apie blogybės rovi­
mą iš šaknų”.

Ir pabaigai ištraukėlė iš vieno 
jo paskutinio laiško rašyto 1974. V. 
8: “Dabar studijuoju sovietų kny­
gas, kaip aš žydus persekiojau. O 
studijuoti reikia, nes valdinės įs­
taigos renka liudininkus, kaip per­
sekiojau žydus. Apklausinėj a ki­
tus apie mane, manau, kad apklau­
sinės ir mane patį”. (V. 452).

® Melbournas. Pasaulinio gar­
so primadona solistė - sopranas 
Joan Sutherland ir du tūkstančiai 
žmonių Viktorijos Meno Centre 
kovo 7 d. išlaukė visą valandą, bet 
kairiųjų unijos tarnautojai neleido 
pradėti operos “Hofmano pasakos”. 
Bilietai su garsiąja soliste buvo 
nuo S 50 iki S 100. Meno Centro 
direktorius sako, kad tragedija, kai 
socialistų valdomos unijos neleido 
operos su garsiąja soliste, kuri ki­
tą dieną jau turėjo išskristi daina­
vimui į užjūrius.

® Melbournas. Premjeras Mr. 
Cain, spaudžiamas Darbo partijos 
parlamentarų, į ministerių kabine­
tą priėmė 6 kairiuosius socialistus 
marksistus.

© Canberra. Komunikacijos 
ministeris senatorius M. Duffy pra 
nešė, kad nuo birželio mėn. jau 
ir Adelaidėje pradės veikti dau- 
giakultūrinės televizijos stotis.

© Canberra. Viktorijos senato­
rius David Hamer Federaliniame 
parlamente vasario 26 d. iškėlė 
klausimą, kodėl Australijos dele­
gacija pasitraukė iš Jungtinių Tau­
tų Dekolonizacijos komiteto, kai 
dar daug tautų tebėra Rusijos ko­
lonizuotos, pabrėždamas Pabaltijo 
valstybes, Ukrainą, sovietinę Azi­
ją ir Afganistaną. Užsienio reika­
lų ministerio atsakymas buvo tik 
del mažyčių salų nepriklausomy­
bės, kurios jau beveik visos lais­
vos, o dėl Pabaltijo ir Sovietų im­
perializmo buvo apkurtinanti ty­
la, tylėjo lyg žemę pardavę.

© Vašingtonas. Amerikos Kon 
greso Senato sudarytas užsienio 
ryšių komitetas paskelbė raportą 
apie žmogaus teisių praktiką 1984 
m. Lietuvai skirti ištisi 6 lapai, 
minima net ir Popiežiaus uždraus­
ta kelionė į Lietuvą, detaliai skel­
biamas religijos ir tautinis perse­
kiojimas, politiniai kaliniai, tero­
ras Lietuvoje.

@ Tokyo. Japonija baigė gręž­
ti patį ilgiausią pasaulyje tunelį 
po jūros dugnu 54 kilometrų ilgio, 
kuris jungia dvi salas. Gręžimo 
darbai kainavo A $ 3.600 milijo­
nų.

© Maskva. Sovietų Rusijos pre 
zidentas Černenko, 73 m., mirė ko­
vo 11 d., išvaldęs Rusiją vienus 
metus. Lietuvos katalikai jam ir 
jo valdžiai siuntė peticijas ir pa­
reiškimus dėl religijos persekioji­
mų ir žmogaus teisių niokojimo 
sovietų okupuotoje Lietuvoje, bet 
tironas nekreipė į tai jokio dėme­
sio, Lietuvą laikydamas Rusijos 
dalimi.

@ Belgijoj bedieviai, protestuo 
darni prieš numatytą Popiežiaus 
vizitą gegužės mėnesį, prieš sa­
vaitę Beauring mieste Marijos 
šventovėje ėmė ir nupiovė rankas 
nuo Marijos marmuro stovy los..

@ Maskvos cirkas Melbourne 
pradėjo gastroles nuo kovo 4 d. 
Virš 100 žydų studentų demonstra­
vo prie to cirko, apsirengę teatro 
rūbais ir protestavo prieš žmogaus 
teisių piktnaudojimą Sovietų Są­
jungoje. Studentai iš “Australijos 
žydų studentų sąjungos” nešė pla­
katus: “Sovietų žydams gyvenimas 
nėra cirkas!”

® Viktorijos Etninių reikalų 
ministeris Mr. Spyker paskelbė, 
kad per 1984 m. II pusmetį etnikų 
185 organizacijom išdalino $ 575.000 
pašalpos įsigyti bendruomenių na­
mams baldus, biuletenių leidimui, 
dalinai apmokėti organizacijų va­
dovams. Tame pašalpų sąraše nėra 
lietuvių organizacijų, ar jos per 
antrą pusmetį nieko neprašė, ar 
prašydamos negavo.
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GALINGIAUSIAS 
GINKLAS - TIESA!

Kovo mėnesio 19-tą, Bažnyčios 
Globėjo šv. Juozapo dieną, sueina 
jau 13 metų, kai pasirodė Lietuvos 
Katalikų Bažnyčios Kronika 1972 
m. Pirmieji Kronikos numeriai bu­
vo beveik nepastebimi. Netrukus 
Kronika laimėjo įtaką ir svarbą 
Tėvynėje ir užsienyje. Šiandieną 
jau skaitome Kronikos 64-tą laidą. 
Tai nėra paprastas leidinys, jis tie­
siog krauju rašytas. Daug asmenų, 
kurie rinko davinius, perrašinėjo, 
platino Kroniką, budelių buvo tei­
siami, kišami į kalėjimus, nuvary­
ti į katorgą sunkiems ir priverčia­
miems koncentracijos lagerių dar­
bams į Sibirą.

Pavergtoji lietuvių tauta Kroni­
koje liudija, kaip okupantas laužo 
pagrindines žmogaus teises, kaip 
tikintieji kaltinami ir žiauriai bau­
džiami išgalvotais prasižengimais. 
Kronikos leidėjai ryžosi okupanto 
genocido nusikaltimus atskleisti ne 
tik Lietuvoje esantiems, bet ir lie­
tuviams pasklidusiems pasaulyje 
ir visiems geros valios žmonėms. 
Šio žygio vykdymas per 13 metų 
reikia laikyti tikru stebuklu, kad 
sovietų KGB saugumas intensyvio 
mis pastangomis neįstengė Kroni­
kos sunaikinti!

Prieš pradedant Kronikos leidi­
mą, būrelis šviesaus intelekto drą­
suolių ir ryžtingų kovotojų ilgai 
svarstė kokio charakterio leidinys 
turėtų būti. Jie nusprendė rinkti 
persekiojimų faktus ir kalbėti pa­
čia iškalbingiausia kalba - faktų 
kalba! Per 13 metų Lietuvos Ka­
talikų Bažnyčios Kronika su savo 
pusketvirto tūkstančio lapų doku­
mentais pristato tiesos ir teisingu­
mo kaltinamąjį aktą sovietiniam 
melui, savivaliavimui, žiauriai dės 
potiškai komunistų partijos dikta­
tūrai. Kronika skelbia tikinčiųjų 
pasauliečių ir kunigų pareiškimus, 
protestus prieš religijos diskrimi­
naciją, teismų bylas prieš kunigus 
ir pasauliečius už religinę veiklą, 
įvykių apžvalgą įvairiose Lietuvos 
vietose. Kronika skelbia faktus ir 
ne tiesioginiai surištus su religija. 
Ji raportuoja žmogaus teisių laužy­
mus apskritai, ir ypatingai prigim­
tųjų teisių laužymą, jų paneigimą, 
skelbia sąž.inės kalinių laiškus iš 
Sibiro katorgos, persekiojimus mo­
kyklose. Katalikų persekiojimus 
praneša iš Gudijos, Ukrainos, Mol­
davijos ir kitų sovietinių respubli­
kų.

Kronika ne tik demaskuoja — 
nuplėšia kaukę nuo individualių 
komunistų režimo pareigūnų, ku­
rie nusikalsta pagrindinėm žmo­
gaus teisėm, bet taip pat demas­
kuoja ir pačią sovietinę sistemą, 
kuri deklaruodama pagrindinių 
žmogaus teisių apsaugą ir garan­
tuodama sąžinės laisvę išpažinti ti­
kėjimą, praktiškame gyvenime ne­
leidžia tų teisių ir baudžia tuos, 
kurie atsišaukia į sovietinę kons­
tituciją. Kronikos leidėjai tiki tie­
sa. Tai svarbus punktas. Jie nėra 
politiniai propagandistai. Kristaus 
tiesa žinoma ir praktikuojama yra 

didžioji išsilaisvinimo iėcral PD

TĖVIŠKĖS AIDAI

Žmonių visuomeninės klasės
Yra ir buvo įvairių būdų klasi­

fikuoti žmones į grupes. Taip tu­
rime proletarus ir kapitalistus, a- 
ristokratus ir paprastus mirtinguo­
sius, tikinčiuosius ir ateistus, man­
dagius ir akiplėšas ir t.t. Tik ši­
toks skirstymas į grupes yra lai­
kinas reiškinys prarandąs savo 
reikšmę pasikeičiant aplinkybėm. 
Jau pragyveno savo amžių aristo­
kratai per paveldėjimą, o prole­
tariatas irgi eina iš mados page­
rėjus darbo ir socialinės apsaugos 
sąlygom.

Bet yra asmens charakteristinių 
bruožų, pagal kuriuos galime at­
siekti pastovesnę asmenų kvalifi­
kaciją.

Žmonių pažinimas mums yra 
naudingas ir reikalingas, nes gy­
venimo esmė yra santykiavime su 
kitais asmenimis ir pačia visuome­
ne. Tas santykiavimas iš dalies 
yra priverstinas (giminės, darbo 
draugai) arba laisvas pagal mūsų 
skonį (draugystės, politinės gru­
pės). Vienu ir antru atveju turi­
me reikalą su labai skirtingais as­
menimis, nuo kurių kultūros, cha­
rakterio ir elgesio priklauso, kiek 
tie santykiai mums bus naudingi 
ar žalingi, malonūs ar įkyrūs. Dėl 
to žmonių pažinimas yra svarbus, 
bet ne lengvas, nes žmogus iš pri­
gimties yra linkęs vaidinti: vienas 
daugiau, kitas mažiau mėgina nu­
slėpti savo ydas ir išpūsti gerąsias 
puses. Žmonių suskirstymas į gru­
pes, nors jis ir nebūtų visiškai to­
bulas, mums palengvina asmenų 
greitesnį pažinimą, mus įgalina 
juos matyti tokius, kokie jie ištik- 
rųjų yra, bet ne tokius, kokius jie 
nuduoda.

Bendrai imant yra 3 asmenų 
grupės: masės, inteligentai - igno- 
ranti ir išsilavinę kilnūs žmonės.

Plačios masės susideda iš asme­
nų, kurie veikia aplinkybių ver­
čiami ir neturi nuosavos iniciaty­
vos ir Idėjų. Jie nepajėgia savys- 
toviai protauti. Už tat negali pa­
grįsti neginčijamais faktais savo 
nuomonės. Dėl to jie ieško išei­
ties: neįsileidžia į jokias diskusijas 
ir pasitenkina priėmimu ar atmeti­
mu. Savo nepagrįstai nuomonei 
įgyvendinti jie linkę vartoti prie­
vartą. Jie mielai kritikuoja kitus, 
bet vėl, ta jų kritika nėra pagrįs­
ta. Tai tik paprastas neigiamas 
atsiliepimas.

Kadangi masių asmenim trūksta 
iniciatyvos siekti ko nors daugiau 
ir ko nors aukštesnio, jiems lieka 
daug laisvo laiko, kurį praleidžia 
neišnaudodami ir dar nuobodžiau­
dami. Masių paskirtis yra būti po 
kitų kontrole, vykdyti kitų įsaky­
mus. Kas nors jas turi valdyti ir 
palaikyti tvarką.

Antrą grupę sudaro gerai ar net 
labai gerai pasiruošę kurioje nors 
mokslų srityje. Kadangi šių dienų 
mokslai darosi vis komplikuotesni 
dėl jų progreso, specialybės pa­
laipsniui apima vis siauresnį moks­
lo spektrą. Taigi tokio mokslinin­
ko žinios, nors ir labai gilios, ap­
siriboja šita siaura vaga. Kas lie­
čia likusius mokslų ir kultūros pla 
čius dirvonus, šitam mokslininkui 
yra visiškai svetima. Už tat toks 
asmuo yra mokslininkas ir kartu 
analfabetas. Jo nuomonė turi ver­
tės tik tol, kol ji liečia jo specia-

Rašo Dr. J. Kunca 

lybę, bet gali būti klaidinga ir 
klaidinanti, kada išeina iš jo pro­
fesijos ribų.

Reikia pripažinti, kad dėka to­
kių specializuotų asmenų ir jų da­
romų eksperimentų mokslas yra 
pasiekęs šių dienų aukštį. Visas 
neigiamumas pasireiškia tik tada, 
kada jie pradeda vartoti savo moks 
lo autoritetą reikaluose, apie ku­
riuos neturi jokio supratimo.

Lieka paminėti paskutinę, pačią 
neskaitlingiausią žmonių grupę. 
Tai tie išimtini asmenys, kurie ne­
pasitenkina savo specialybės žino­
jimu, kasdieninių pareigų pildy­
mu, bet turi aukštesnį gyvenimo 
tikslą susijusį ne su asmeniniu ego 
izmu, bet su tautos, visuomenės 
arba žmonijos gerbūviu, būtų jis 
materialinis ar dvasinis. Jie turi 
susidarę savo nuomonę apie įvai­
rius žmogų liečiančius klausimus, 
bet nėra užsispyrę ir nemėgina 
jėga kitiem jos primesti. Jie yra 
pasirengę savo pažiūras pagrįsti 
argumentais ir nebijo viešų disku­
sijų.

Šitiems asmenims gyvenimo die­
nos yra per trumpos. Tiek inicia­
tyvos ir užsimojimų yra jų progra­
moje, kad neužtenka laiko jų vyk­
dymui. Jiems turim būti dėkingi 
už mūsų kultūrą ir civilizaciją.

Ne tiek iš žodžių, kiek iš darbų 
galime surasti, kuriai grupei pri­
klauso tas ar kitas asmuo.

Ne vien asmeniniam santykia­
vimui yra svarbi asmenų vertė. 
Dažnai ištisų kraštų gerbūvis pri­
klauso nuo to, kas per asmuo val­
do tą ar kitą šalį ir kokį kultūros 
laipsnį yra pasiekusios tos šalies 
masės.

Ten, kur valdžios soste sėdi ma­
sių grupės atstovai, viešpatauja 
betvarkė, korupcija ir vargas, nes 
tokie valdovai nesąmoningai daro 
vieną klaidą po kitos, įsitikinę sa­
vo “neklaidingumu”, kurio nelei­
džia kritikuoti įvesdami spaudos 
cenzūrą, koncentracijos stovyklas 
ir terorą. Jų protavimo akiratis 
yra per siauras krašto valdymui. 
Neatsižvelgimas į šį faktą turi vi­
sados katastrofiškas pesėkmes ir įs 
tumia į vargą milijonus nekaltų 
žmonių. Rusijos caras nesuprato 
būtino reikalo pravesti reformas

Platesnis žvilgsnis j Lietuvą
Taip priimta ir taip dera gavė­

nios metu prisiminti, kad žmogus 
gyvas ne vien duona.

Nuolat minime Lietuvą, stengia­
mės padėti ne tik saviesiems, bet 
visai Lietuvai. Tačiau Lietuvoje 
yra reikalų, kuriuos ne visi žino, 
ne visi gali juos pasiekti. Kadaise 
dėl panašių reikalų Marija verkė 
Šiluvoje, panašius šiandien atsto­
vauja išniekinti ir naikinami kry­
žiai, Rūpintojėliai, lietuviai pasau­
liečiai ir kunigai kalėjimuose, ver­
gų darbų lageriuose.

Ne tik nelietuvių, bet ir lietuvių 
tarpe yra tik viena organizacija, 
kuriai pirmoje vietoje rūpi padėti 
lietuviams Lietuvoje šiose srityse 
— tai Lietuvių Katalikų Religinė 
Šalpa. Ji pasiekia ne tik Lietuvą, 
bet per ją ir lietuvius ir nelietu-

3 pusi.

dėl savo vienašališkos masės žmo­
gaus galvosenos. Žinom, kuo tas 
pasibaigė. Trečiojo pasaulio vadai 
dėl tos pat priežasties mėgina be 
jokios vilties betvarkėj ir korupci­
joj atsiekti gerbūvį. Buvę Vakarų 
vadai nesugebėjo permatyti Krem­
liaus užmačių tik dėl savo naivu­
mo.

Ir sumaniai valdžiai yra sun­
ku sėkmingai valdyti kraštą, ku­
riame dominuoja ignorantų masės. 
Mat masės žmonės nejaučia jokio 
reikalo tobulinti savo išsilavinimo 
ir dėl to nepasiekia pakankamo kul 
tūros laipsnio, kuris yra būtinas 
savystovio samprotavimo išvysty­
mui. Dėl jo stokos masės lengvai 
pasiduoda visokio plauko agitato­
riam ir juos sekdamos bėga į de­
monstracijas už vienašališką Va­
karų nusiginklavimą, reikalauja 
susitarti su rusais darant agreso­
riui nuolaidas, kurios kainuotų de­
mokratinių kraštų laisvės praradi­
mą, reikalauja negalimų algų pa­
kėlimų ir kitokių nesąmonių. Kaip, 
pavyzdžiui, N. Zelandija gali pre­
tenduoti, kad Š. Amerika ją apgin­
tų pasenusiom patrankom nuo So­
vietų apsiginklavusių atominiais 
ginklais? O to reikalauja ne koks 
analfabetas ar beprotis, bet pats 
minėto krašto premjeras.

Ignorancijos apimtos masės yra 
rimta šių dienų problema. Bet iš­
simokslinę vienapusiškai nuo jų 
nedaug atsilieka. Universitetų pro­
fesoriai, pasiremdami savo moks­
lišku autoritetu skiepina jauniem 
studentam klaidingas ir kartu pa­
vojingas idėjas. Jaunimas visai ne­
įtaria, kad toks žymus savo srityje 
profesorius gali būti visiškas anal­
fabetas politikoj, filosofijoj ar eko­
nomijoj. Mokytojo žodžiai jaunam 
studentui yra šventi. Jie yra aukš­
čiau tėvų ar draugų patarimų.

Iš neskaitlingų šios temos pa­
vyzdžių jau yra aišku: pažinti ir 
tinkamai įvertinti žmones mums 
šiandien yra labai svarbu.

Vyriausiojo Lietuvos Išlaisvini­
mo Komiteto vicepirmininkas Dr. 
Jokūbas Stukas yra pakviestas 
Amerikoje New Jersey gubernato­
riaus į jo naujai sudarytą akade­
mikų komisiją negrinėti Rytų Eu­
ropos ir komunistų valdomų kraš­
tų istorijos klausimus, kad sovie­
tų nusikaltimai būtų atskleisti vi­
sam pasauliui.

vius plačiai pasaulyje pasiekia 
LKB Kronika, įvairi kitokia infor­
macija apie Lietuvą.

Per savas parapijas ir kitaip 
kasmet vis daugiau ir nelietuviai 
paremia LKRS veiklą. Lietuvių 
kelios parapijos yra jau tiek silp­
nos, nepajėgia paremti šio reikalo. 
Tokių vietų, ar kur lietuvių para­
pijos nėra, lietuviai yra prašomi 
atsiliepti betarpiai į Lithuanian 
Catholic Religious Aid. 351 High­
land Blvd. Brooklyn NY 11207, 
USA.

Sis priminimas yra ne tik para­
mos tikslu, bet esate prašomas at­
siliepti kiekvienas, kuris pageidau­
tų lietuvių ar nelietuvių kalboje 
informacinės literatūros.

fVysk. Vincentas Brizgys
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Lietuvių sąžines k alinių sąrašas
“Aušros” žodžiais tariant, nega­

lima palikti vienišų lietuvių, ku­
rie bolševikinio saugumo šantažuo­
jami, bauginami, terorizuojami, 
įkalinami. Jei jiems nepadėsime, 
neparodysime solidarumo, patar­
nausime pavergėjams, tai skatins 
juos dar didesnėm baudom. Šiuo 
tarpu bent parašykime jiems po at­
viruką oro paštu, lydėdami malda.

5. BRIKULIS. Bolševikų nuteis­
tas 15 metų griežto režimo lagerio 
už dalyvavimą lietuvių tautinia­
me sąjūdyje. Apie jį daugiau ži­
nių neturime. Jo lagerio adresas: 
618263 Permskaya oblast, Chusovs- 
koy rayon, pos. Kuchino, uchr. 
VS-389/36, USSR.

6. EDUARD BULAKH, gimęs 
1941 m. gegužės 4 d. Sekminininkas 
emigrantas aktyvistas, aviacijos in 
žinierius, dirbo šveicuotoju. Atli­
kęs vienų metų bausmę, pakaltin­
tas politine veikla, jis buvo vėl su­
areštuotas 1982. IX. 9 už parašymą 
atsišaukimo sovietų pareigūnams 
ir Madrido konferencijai. Nuteis­
tas 1983. II. 28 pustrečių metų į 
lagerį už sovietinės sistemos šmei­
žimą. Tuo pačiu “nusikaltimu” tar­
doma ir jo žmona. Turi mažametį 
sūnų ir dukrą. Iš lagerio bus pa­
leistas 1985 m. kovo mėnesį, jeigu 
jam baudos nepratęs. Jo lagerio 
adresas: OCh-12/4. Lithuania. Eu­
rope. Jo žmonos adresas Svetlana 
Bulakh, Viršuliškių g. 71-8, Vil­
nius, Lithuania, Europe.

7. ARVYDAS CEKANAVICIUS, 
gimęs 1949. IV. 5. Suareštuotas
1979. XI. 6 jau trečią kartą. Anks­
čiau buvo teisiamas už politiką, 
naujai nuteistas 1980. I. 4 į specia­
lią psichiatrinę ligoninę. Čekana- 
vičius 1979 m. pasirašė 45 Pabal- 
tiečių memorandumą, kad sovietų 
kariuomenė pasitrauktų iš Pabalti­
jo valstybių. Jo motina Pranė Va­
siliauskienė gyvena Kaune. Arvy­
do bausmės laikas nežinomas. Jo 
adresas: 238100 Kaliningradskaya 
oblast, g. Chernyakhovsk, uchr.

OM-216/st-2, USSR.
8. VYACHESLAV CHEREPA­

NOV, gimęs 1944 m. Suareštuotas
1980. VII. 21 už bandymą pabėgti į 
Suomiją. Nuteistas 1981. V. 11-15

Klaipėdos rajono Gargždų parapijos tėvų ir tikinčiųjų protestas
LTSR Ministrų Tarybai ir LTSM

1984 metų birželio 5 d. prieš va­
karines pamaldas kunigas vieną 
po kito klausinėjo mūsų į bažnyčią 
atvestus vaikus poterių, kad juos 
būtų galima prileisti prie pirmos 
išpažinties ir Komunijos. Į bažny­
čią atėjo trys moterys, jos kunigui 
pasisakė, kad jas atsiuntė vykdoma 
sis komitetas ir jos surašys aktą, 
nes jis bažnyčioje atidarė mokyk­
lą. Jos tuoj pradėjo bažnyčioje šei­
mininkauti: visos trys puolė prie 
vaikų, smalsiai žiūrinėjo, kas jie, 
klausinėjo ir skaičiavo, kiek jų yra. 
Vaikai išsigando, kai kurie slėpėsi, 
nes pamatė savo mokytoją. Kartu 
su vaikais išsigando ir sumišo jų 
motinos ir močiutės. Tikrintojos 
darė įžūlias pastabas ir čia pat 
rašė aktą. Girdėjosi motinų bal­
sai: “Mes vedėme ir vesim, netruk­
dykite klausinėti”. O naujosios baž 
nyčios šeimininkės dar smarkiau 
jas puolė ir sukėlė tokį triukšmą, 
kad bažnyčia priminė skerdynes 
Kražių bažnyčioje, kur galingi ca­
ro kazokai puolė beginkles mote­
ris.. Girdėjosi besiginančių moti­
nų balsai: “Išeikit iš čia!” O išsigan 
dę vaikai atidžiai sekė, kuo visa tai 
baigsis. Pagaliau jos priėjo prie 
kunigo ir prisistatė, kas esančios: 

dvylikai metų į griežto režimo la­
gerį ir 5 metams tremties. Motina, 
sesuo Klaudija ir duktė Nina gy­
vena Vilniuje. Jis iš katorgos bus 
paleistas 1995 m. Jo lagerio adre­
sas: 618801 Permskaya oblast, Chu- 
sovskoy rayon, st. Polovinka, uchr. 
VS-3/37.

9. KLEMENSAS ČEPULIS, ki­
lęs iš Ignalinos, 62 metų amžiaus, 
nuteistas 12 metų už įstojimą ka­
ro metais į policijos batalioną, ku­
rį įjungė į Wehrmachta, dalyvavo 
mūšiuose prieš Raudonąją armiją. 
Bausmė baigiasi 1986. XI. 4. Jo la­
gerio adresas: Mordovskaya ASSR, 
431200 Tengushevski rayon, pos. 
Barashevo Zh Kh-385/3-5, USSR.

Klaipėdos rajono vykdomajam komitetui

Jadvyga SIURPLIENĖ, vykdomo­
jo komiteto sekretorė, Rūta RAU- 
DIENĖ ir Jūratė DAPKEVICIE- 
NĖ, mokytoja. Ir išėjo su visu ak­
tu.

Mes griežčiausiai protestuojame 
prieš tokį jų elgesį bažnyčioje: jos 
šeimininkavo bažnyčioje, teroriza­
vo vaikus ir mus, sukėlė baisų 
triukšmą ir trukdė vaikų klausi­
nėjimą.

O galėjo be neprotingų išpuolių 
apsieiti: ramiai stovėti ir rašyti 
aktą.

Jos peržengė 50 LTSR konstitu­
cijos straipsnį: “Bažnyčia - atskir­
ta nuo valstybės”, nes bažnyčioj 
šeimininkavo ir triukšmavo.

Be jokio pagrindo priminė “mo­
kyklą”: vaikų žinias reikia tikrin­
ti klausinėjant, tai kunigo parei­
ga, kitaip jis neturi teisės prileis­
ti prie sakramentų. Jis turi pilną 
teisę pasakyti katechetinį pamoks­
lą, kuriame aiškinamos tikėjimo 
tiesos. O tėvai turi pilną teisę ves­
ti savo vaikus į bažnyčią, tai moti­
nos ir daro.

Per 9 metus mūsų bažnyčioje 
taip buvo tikrinami vaikai, ir nie­
kas nė pusę žodžio nesakė, o Gargž 
dų miesto vykdomasis komitetas,

Brazilijoj “Mūsų Lietuvos” sa­
vaitinis laikraštis, išeinąs Sao Pau­
lo mieste, pernai atšventė savo gy­
venimo 35 metus. Dabar jį reda­
guoja salezietis kun. Pranas Ga­
vėnas. Laikraštis šiuo metu turi 
700 prenumeratorių ir palaiko san­
tykius lietuvių kolonijoje, juos 
informuoja, skatina lietuvių kal­
bą, formuoja tautinę ir religinę 
dvasią. Prieš kiek laiko įsigijo of­
seto spaudos mašinas. Mūsų Lie­
tuva, Rua Juatindiba 28. Parque 
da Mooca CEEP 03124. Sao Pau­
lo, Brasil.

matyt, naują įstatymą išleido ir 
aklai jį vykdo. Tai suerzina tikin­
čiąją liaudį ir nuteikia prieš val­
džią. Ar tai protinga?

Gelbėkit mus ir mūsų vaikus 
nuo teroro, ginkit mūsų ir mūsų 
vaikų sąžinės laisvę. Skubiai padė­
kit mums!

Gargždai 1984. VI. 8. Pasirašė 
413 Gargždų parapijos tikinčiųjų
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— Vatikaną pasiekė žinia iš Lie 
tuvos: vasario 12 d. mirė Vilkaviš­
kio vyskupijoje kun. Antanas Ake- 
vičius, 65 m. amžiaus, Lukšių kle­
bonas. Į kunigus buvo įšventintas 
1943. III. 7. Buvo drąsus žmogaus 
teisių ir religinės laisvės gynėjas, 
jo parašą randame po visais Lietu­
vos kunigų pasirašytais dokumen­
tais. Vasario 18 d. mirė Raudon­
dvario klebonas kun. Antanas Li- 
leika, 66 m. amžiaus, kunigu įšven­
tintas 1942 m. Rūpinosi ne vien 
savo parapijos, bet ir visomis Lie­
tuvos bažnyčių problemomis, gin­
damas Bažnyčios ir tikinčiųjų tei­
ses. Vatikano radijas kviečia visus 
melstis už dvasinius pašaukimus 
ir dėti visas pastangas, kad vie­
nintelės Lietuvoje Kunigų Semi­
narijos durys būtų plačiai atvertos 
visiem jaunuoliam, kurie yra ap­
sisprendę už kunigystės pašauki- 
ma.

Viltis pasauliečių apaštalavime
Pereitą kartą rašiau Tėviškės Aiduose 

(Nr. 5) - Kas gali žmogų pakeisti. Nors ir 
tamsu mūsų pasaulyje, nors esame “mes vi­
si slegiami, bet nesugniuždyti, mes svyruo­
jame, bet neprarandame vilties. Mes perse­
kiojami, bet neapleisti, mes perblokšti, bet 
nežuvę”, taip apaštalas Paulius rašė antra­
me laiške korintiečiams (2 Kor. 4,8-9). Vi­
sada buvo sunku Bažnyčiai, bet dabar gal 
sunkiausia, mat, tada krikščionybė augo, di­
dėjo, gyveno viltimi ir entuziazmu, o dabar 
menkėja, tikėjimas ir viltis silpnėja, pašau­
kimų į kunigus trūksta, mūsų priešai auga, 
jų įtaka moksle ir gyvenime kas kart stip­
rėja. Negali būti abejonių, kad ateina dar 
sunkesni laikai ne tik krikščionybei, bet ir 
visam pasauliui.

Nežinoma yra mums Dievo valia ir Jo 
keliai, tačiau turime prisipažinti, kad patys 
esame kalti dar nepradėję krikščionybe gy­
venti. Jau 2.000 m. kaip Kristų pažįstame ir 
skelbiame, bet Juo nesekame, mušamės į 
krūtinę, sakydami mano kaltybė, mano di­
džiausia kaltybė, bet nesikeičiame ir neto- 
bulėjame. Kodėl krikščionys žavėjosi visais 
laikais Kristumi, bet Juo nesekė gyvenimu, 
mano nuomone, kalta ne žmogaus širdis, bet 
šalta didžiai formuluota sistema, kurią teo­
logai apraizgė graikų filosofija ir padarė

Rašo A. Mauragis

ją nesuprantama mokslo doktrina. Tos dokt­
rinos mes čia nenagrinėsime, ji būtų mums 
persunki suprasti, tai kitos temos reikalas.

Kol tikime į Kristų ir į Jo dievišką misi­
ją, tol negalime būti pesimistais, tol negali­
me prarasti vilties. Naujo Bažnyčios atgimi­
mo reikia laukti iš pasauliečių apaštalavimo, 
kuris dar iki šiol tebėra užkastas, potenciali 
jėga, pasyvus, galima sakyti, pačios Bažny­
tinės hierarchijos nuslopintas. Pirmaisiais 
amžiais pasauliečių apaštalavimas buvo la­
bai gyvas, buvo reikalaujama, “kad žmonės, 
nesitenkindami kiekvienas savo sielos iš­
ganymu, aktyviai mylėtų vienas kitą ir im­
tų ant savo pečių milžinišką darbą, tobulin­
tų pasaulį ir darytų jį Dievo karalyste”, sako 
prof. L. Karsavinas (Europos Kultūros Isto­
rija I t. p. 74-75). Krikščionybė sėkmingai 
augo savo įtaka pasaulyje, nes visi tikintieji 
jautė gilią pareigą keisti save ir pasaulį. Tik 
vėliau Bažnyčia suskilo į pašvęstuosius - ku­
nigų luomą ir nepašvęstuosius - profanus. 
Visa sunki našta atiteko Bažnyčios hierarchi­
jai, kuriai rūpėjo ganytojos rolė, o nepašvęs­
tieji paliko avimis, be iniciatyvos ir be tei­
sės ką nors daryti. Ir taip buvo su mažom 
išimtim iki XX a. pradžios, kada popiežius 
Benediktas XV 1919 m. parašė apaštališką 
laišką “Maximum illud”, kuriame palietė 

pasauliečių apaštalavimo reikalo būtinumą. 
Bet tik II Vatikano susirinkimas (1962-1965) 
iškėlė pasauliečių apaštalavimą į šviesą ir 
paaiškino apie kiekvieno pakrikštyto žmo­
gaus turimą karališkąją kunigystę. Pasau­
liečių apaštalavimo dekreto 3 skyrius sako, 
kad pasauliečiai turi visas apaštalavimo tei­
ses ir pareigas, einančias tiesioginiai iš Kris­
taus per krikšto ir Sutvirtinimo sakramen­
tus, o ne iš Bažnyčios hierarchijos. Jie yra 
skirti apaštalauti paties Kristaus.

Ateina laikas, kada kunigų nebeužteksime 
krikščioniškam gyvenimui, kas tada? Ar 
krikščionybė be kunigų turės žūti? Kas ir 
kaip galės kunigus pakeisti?

Kristus atėjo į pasaulį išganyti žmonių ne 
kaip kunigas, bet kaip Dievo Sūnus, apašta­
lai nebuvo kunigai ir negavo jokių specia­
lių pašventinimų ir patepimų, Sekminių Šv. 
Dvasia nužengė ne tik ant apaštalų galvų, 
bet ant visos ten esančios žmonių minios. 
Kristus niekada neskirstė žmonių į šventuo­
sius ir nešventuosius, visi jam buvo lygūs.

Pirmoje vietoje mums rūpi, ar galima būti 
išganytam be kunigo tarnybos ir pagalbos? 
Reikia atsakyti, kad - taip. “Galvokime teo­
logiškai ar filosofiškai, tai vis tiek prieisime 
išvados, kad Kristaus įsteigta ir palikta ku­
nigystė, nors yra labai didelis dalykas Baž­
nyčios ir žmonijos gyvenime, pačiam atpirki-
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LIETUVIŲ INFORMACIJOS CENTRAS
KUN. MATULIONIO TEISMAS 
VILNIUJE

Vakarus pasiekė daugiau žinių 
apie kun. Jono Kastyčio Matulio­
nio arešto aplinkybes ir teismą.

Kun. Matulionis buvo teisiamas 
Vilniuje š.m. sausio 17-18 dieno­
mis kartu su devyniolikmečiu Ro­
mu Žemaičiu. Matulionis gavo 3 
metus bendro režimo lagerio pagal 
Lietuvos TSR Baudžiamojo Kodek 
so 199 straipsnio 3-ąją dalį už “gru­
pinius veiksmus, pažeidžiančius 
viešąją tvarką”, o Žemaitis - 2 me­
tus bendro režimo pagal 201 straips 
nio 1-ąją dalį “už pasipriešinimą 
milicijos darbuotojui”.

Abu dalyvavo 1984 m. lapkričio 
1 dienos procesijoj į netoli Kybar­
tų bažnyčios esančias kapines, kur 
parapijos tikintieji meldėsi už mi­
rusius. Procesiją stebėjo milicinin­
kai ir saugumiečiai.

Lapkričio 7-8 d. pastebėta, kad 
Kybartuose daug nevietinių saugu­
miečių atydžiai stebi bažnyčią ir 
kleboniją. Lapkričio 9 saugumas 
sekė kun. Jono Kastyčio Matulio­
nio kiekvieną žingsnį. Tikinčiųjų 
būreliai jį lydėjo į ligoninę, kur 
sergančiam jis suteikė paskutinį 
patepimą. Antras ligonis, kurį Ma­
tulionis turėjo aplankyti, jau bu­
vo už Kybartų, Kaliningrado sri­
tyje. Saugumas jį ten bandė su­
laikyti net nesuteikus patepimą, 
bet tikintieji jį apgynė. Saugumie­
čiai pasikvietė į talką vietinius 
darbuotojus ir jį suėmė išeinantį 
iš antro ligonio buto. Tuo pačiu 
metu per klaidą suėmė Edmundą 
Žemaitį. Išsiaiškinę, kad čia ne 
Romas Žemaitis, o jo brolis, jį pa­
leido.

1984 lapkričio 12 Romas Žemai­
tis turėjo atvykti į karinį komisa­
riatą, kaip šaukiamas karinei tar­
nybai. Atvykusį tuoj suareštavo. 
Už aktyvią religinę veiklą Žemai­
čiui anksčiau nebuvo leista laiky­
ti baigiamuosius vidurinio mokslo 
egzaminus.

Kun. Matulionis ir jaunuolis bu­

vo kaltinami religinės eisenos or­
ganizavimu. Iki teismo jie buvo 
laikomi Lukiškių kalėjime.

LIETUVOJE VĖL SUĖMĖ
VLADĄ LAPIENĮ

Gauta žinia iš Lietuvos, kad sau­
sio 4 Kaune suėmė 80 metų am­
žiaus Vladą Lapienį. Lapienis bu­
vo suimtas pirmą kartą 1976 me­
tais ir atliko 5 metų bausmę už 
Kronikos dauginimą bei platini­
mą.

Lapienį suareštavo gatvėje ir 
jam padarė asmeninę kratą. Iš jo 
paėmė: Kronikos numerių, Gir­
niaus knygą “Žmogus be Dievo”, 
rankraštinį juodraštį “Tarybinio 
kalinio memuarai”, kuriame La­
pienis aprašė savo gyvenimą so­
vietiniuose lageriuose bei tremty­
je. KGB būstinėje jį apkaltino 
“skleidimu žinomai melagingų pra 
simanymų, žeminančių tarybinę 
valstybę ir visuomeninę santvar­
ką” ir patraukė baudžiamojon at­
sakomybėn pagal LTSR BK 199 
straipsnio 1-ąją dalį. Lapienis bu­
vo uždarytas KGB izoliatoriuje iki 
praeitų metų vasario 28 dienos, kai 
dėl stipriai pablogėjusios sveika­
tos jį iš saugumo paleido. Tačiau 
prokuratūros nutarimu jam buvo 
uždrausta išvykti iš Vilniaus mies­
to. Jam pareiškė, kad jis vis tiek 

REMKIME TAUTOS FONDĄ.

nes tai yra pagrindinis pasauliniu mastu organizuotas lėšų 
telkimas kovai už Lietuvos valstybinę, tautinę ir kultūrinę 
laisvę.

REMKIME LIETUVOS LAISVĖS IŽDĄ,

nes čia sukaupti pinigai atiteks Lietuvai, kada išsivaduos iš 
pavergimo. Paremiant testamentiniu būdu, būtina sąlyga 
įrašyti tikslų Tautos Fondo pavadinimą angliškai - Lithua­
nian National Foundation, Ine., (Tautos Fondas). Nepamirš­
kime - remdami Tautos Fondą ir Lietuvos Laisvės Iždą — 
jungiamės su kovojančia Lietuva.

Tautos Fondo Atstovybė Melbourne

bus teisiamas.
1984 vasario 21, kovo 9, 13 ir 19, 

Lapienis parašė Lietuvos TSR Pro 
kurorui ir Valstybinio saugumo 
pirmininkui pareiškimus, įrodan­
čius primestų kaltinimų nepagrįs­
tumą juridine prasme.

RENKA PARAŠUS
IŠLAISVINTI KALINIUS

Los Angeles veikianti Lietuvos 
Laisvinimo Lyga nutarė imtis pa­
rašų rinkimo akcijos, reikalaujant 
išlaisvinti sovietinio teismo nuteis­
tus ir dabar Sovietų Sąjungoje ka­
linamus lietuvius kunigus Alfonsą 
Svarinską ir Sigitą Tamkevičių. 
Laisvinimo Lyga ypatingu būdu 
kreipėsi į lietuviškąjį jaunimą, 
kviesdama jį įsijungti į parašų rin­
kimo už lietuvių kunigų išlaisvini­
mo akciją. Surinkti parašai bus 
pasiųsti sovietų vyriausybei. Lais­
vinimo Lyga pažymi, kad parašų 
rinkimo akcija taip pat siekiama 
atkreipti plačiosios amerikiečių vi­
suomenės dėmesį ne tiktai į netei­
sėtą dviejų lietuvių kunigų įkali­
nimą, bet taip pat į sovietų Lie­
tuvoje vykdomus pagrindinių žmo­
gaus teisių, jų tarpe ir religinės 
laisvės pažeidimus, tuo būdu pa­
minant po kojomis tarptautinius 
susitarimus žmogaus teisių ir re­
liginės laisvės apsaugojimo klau­
simais, kuriuos yra pasirašiusi ir 
Sovietų Sąjunga.

„NIEKŠINGIAUSIEJI 
ŽUDIKAI"

Pagal marksizmo filosofiją “tiks­
las pateisina priemones”. Šitai nau 
jai iškelia George Galloway ir an­
glikonų Bažnyčios arkiv. Penman 
ką tik grįžę iš Etiopijos aplanky­
mo. Jie savo akimis matė, kad 
sovietinės Rusijos remiama Etio­
pijos komunistų valdžia yra kalta 
už žmonių masinį badu išmarini- 
mą.

Etiopijos komunistų karinės dik­
tatūros galva pulkininkas Mengit- 
su per 10 metų nieko nepadarė 
žemės ūkio pagerinimui, bet prie­
šingai, atėmęs iš ūkininkų priva­
čią iniciatyvą, per prievartą juos 
varė į kolchozus, o kurie nėjo, 
tiems nedavė laukų įdirbimui trą­
šų ir uždraudė privačiai parduoti 
grūdus ir maisto gaminius. Taip 
visa žemės ūkio gamyba apmirė, 
o užėjus didelei sausrai - kilo ba­
das, išmirė dešimtimis tūkstančių 
negrų. Apie tą baisią bado nelaimę 
niekas ir nebūtų žinojęs, jei ne 
keli Vakarų diplomatai Addis Aba 
boję išdrįso pasauliui pranešti, kas 
vyksta Etiopijoje. Garsioji Motina 
Teresė iš Kalkutos asmeniškai pa­
skambino Amerikos prezidentui 
Reagan, prašydama tuojau gelbėti 
badaujančius. Netrukus iš Ameri­
kos ir Vakarų demokratijų pradė­
jo plaukti didžiulės maisto ir vais­
tų siuntos badaujantiems į Etio­
piją. Taip senuosius Etiopijos kop­
tus krikščionis, mirštančius iš ba­
do, atėjo su maistu juos gelbėti 
laisvojo pasaulio krikščionys.

Eritrėjos ir Tigro sričių gyven­
tojai mėgina atsikratyti nuo Etio­
pijos komunistų diktatūros. Ten 
badmečiui irgi užėjus, Etiopijos 
režimas siekia ir juos badu išma­
rinti. Australija laivu į Eritrėją 
siuntė maisto ir vandens gręžimo 
mašinas. Komunistų valdžia su­
laikė tą laivą ir neleido maistą ga­
benti į Eritrėją badaujantiems. 
Etiopijos komunistai sako, kad ba­
das yra jiems geresnis ginklas ne­
gu artilerijos ugnis sunaikinti sa­
vo priešus. PD

mui ji nėra conditio sine qua non” - būtina 
sąlyga, sako vysk. V. Brizgys (Liet. Kat. 
Moks. Akd. Suvažiavimo Darbai V p. 106). 
Dar. prie to pridėkim Kornelijaus krikštą ir 
Petro regėjimą bei jo padarytą išvadą (Apd 
10 ir 11 skr.)) ir viskas yra aišku.

Ir dabartinėje hierarchinėje Bažnyčioje pa­
sauliečiai turi daug teisių ir pareigų krikš­
čioniškame gyvenime, tik daugelis jų neži­
no, nes kunigai jų nemoko, apie tai nekalba 
ir jų pagalba nesinaudoja. Patys esminiai 
išganymui dalykai yra galimi atlikti be ku­
nigo pagalbos: krikštas, moterystė, evange­
lijos skelbimas, tobulas gailestis, be kuni­
gystės neturėtume eucharistijos, atgailos sa­
kramento, sutvirtinimo ir paskutinio patepi­
mo.

Norime ar nenorime atėjo laikas mokyti 
pasauliečius krikščionybės ir gyventi krikš­
čionišku gyvenimu, o tai galima tik tada, 
kada patys pasauliečiai gyvens krikščiony­
bės ir savo sielos išganymo rūpesčiais. Kaip 
jau sakėme, krikščionybę gali atnaujinti tik 
pasauliečių apaštalavimas. Kunigo rolė, ko­
kią jis turėjo praeityje, jau paseno, reikia 
išeiti į darbą patiems pasauliečiams, kurių 
tūkstančiai ir milijonai nežino ką daryti. Vie­
ni laukia, kada Dievas pasigailės ir pašauks 
daugiau jaunuolių į kunigus, kad išgelbėtų 
krikščionybę, kiti tapo agnostikais ir niekuo 

nesirūpina. Ir pati Bažnyčia nedaug tesirū­
pina, nesimato nei spaudoje, nei pamoks­
luose, kad koks kunigas tais dalykais rūpin­
tųsi. Vatikanas taip pat tyli, jau 20 metų 
praėjo nuo to garsaus II Vatikano susirinki­
mo, kad kas nors būtų padaryta. Popiežius 
Jonas Paulius II, žinoma, neturi laiko tais 
dalykaus rūpintis, jis užimtas Lenkijos rū­
pesčiais, pasaulio politika, moralinėmis ir 
socialinėmis problemomis.

Mūsų lietuviškame pasaulyje taip pat nie­
ko nedaroma. Prieš 15 metų ALK Federaci­
jos suvažiavime Melbourne skaičiau, paskai­
tą - Šių dienų pasaulis ir pasauliečių apaš­
talavimas (paskaita buvo, suvažiavimui pra­
šant, atspausdinta brošiūrėle). Negirdėjau, 
kad kas nors būtų ja susidomėjęs ir panagri­
nėjęs iš geros ar blogos pusės. Kapų tyla 
numarina viską. Čia norėčiau kunigams pa­
daryti mažą pastabėlę, jų išdidumas prieš 
profanus katalikus yra, jei ne nuodėmingas, 
tai labai nenaudingas, jie vieni žino šventus 
teologijos mokslus, jie vieni yra šventos Dva­
sios apšviesti ir jų žodis turi būti paskutinis. 
Tuo tarpu, manau, kad daugelis su manim 
sutiks, aš nerandu nė vieno kunigo lietuvio, 
kuris galėtų prilygti šiems pasauliečiams: 
Stasiui Šalkauskui, Pranui Dovydaičiui, An­
tanui Maceinai, Juozui Eretui ir kt. Aukšti 
titulai ir garsūs ordinai nieko krikščionybei 
neprideda, o tik ją žemina, ordinais Bažny­

čios neatkursime
Bažnyčia keičiasi ir tai ne naujiena, istori­

ja žino keletą tokių periodų, kada Bažnyčia 
pasikeitė: vienokia ji buvo pirmaisiais lai­
kais, kitokia viduramžiais, dar kitokia re­
nesanso laikais ir dabar moderniškais lai­
kais ji vėl kitokia, o po Vatikano II susirin­
kimo, reikia manyti bus dar kitokia. Popie­
žius Jonas XXIII turėjo drąsos atidaryti Baž­
nyčios užkaltus langus ir įleisti šviežio oro, 
pravėdinti senas dulkėmis apneštas doktri­
nas, ir tas krikščionybei išėjo į naudą, nors 
kritikų netrūksta. Mes visi, ant kurių pečių 
gula šio pasaulio likimo našta ir savo kar­
tos išganymas, turime skubėti, nes ne daug 
laiko beliko, o kelias nuo žmogaus iki Dievo 
yra begalinis. Bažnyčia yra praradusi ini­
ciatyvą, daug kunigų neapaštalauja, o tik 
administruoja bažnyčių turtus, valdo ir mo­
ko įvairiose mokyklose ir universitetuose ka­
tekizmą ir teologijos mokslų, kiti nukrypsta 
į visai pašalines profesijas, o apaštalaujan­
čiu yra labai maža, dar mažiau yra Kristų 
sekančių, tai ir ne nuostabu, kad tikėjimas 
silpnėja. Katalikiškoje spaudoje matome, 
kaip teologai kaltina ateistus, netikrus moks­
lus, pasaulį ir velnius, o neranda kaltės sa­
vyje. Pati sunkiausia problema yra surasti 
savo klaidas, ypač tiems, kurie save skaito 
neklaidingais. Tai todėl mums taip sunkiai 
ir einasi su pasauliečių apaštalavimu.
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Amerikos prez. Reagan paskelbė Vasario 16 proklamaciją
Jungtinių Amerikos Valstybių 

prezidentas Reagan, remdamasis 
Kongreso rezoliucija, kuria Vasa­
rio 16-toji Amerikoje kiekvienais 
metais yra skelbiama Lietuvos Ne­
priklausomybės Diena, šios šven­
tės proga pasirašė sekančio turi­
nio proklamaciją:

Prieš 67 metus, pasibaigus pir­
majam pasauliniam karui, maža 
tauta atsiekė laisvę. 1918 metų va­
sario 16 aktu, Lietuvos respubli­
kos įkūrėjai padėjo pagrindą kraš­
to nepriklausomybei ir Įsipareigo­
jo sudaryti teisingumu, demokra­
tija ir asmens teisėmis besiremian­
čią valdžią. Praėjus 22 metam, so­
vietinė tironija pavergė Lietuvą, 
nuslopino lietuviam priklausančią 
laisvo apsisprendimo teisę, užgniau 
žė pagrindines žmogaus asmens 
laisves.

Viena sovietų nuosekliausiai pa­
žeidžiamų asmens laisvių yra reli­
ginė laisvė. Nuolatinių puolimų au 
komis yra dažniausiai katalikų 
Bažnyčios veikėjai, kaip kunigas 
Alfonsas Svarinskas, kun. Sigitas 
Tamkevičius ir paskutiniu metu 
kun. Jonas Kastytis Matulionis. Jų 
nusikaltimas - tikinčiųjų dvasinis 
aptarnavimas.

Lietuvių tauta betgi yra pasi­
ryžusi nepasiduoti tylomis. Šim­
tai tūkstančių lietuvių yra pasira­
šę peticijas, kuriose reikalaujama 
grąžinti laisvę kalinamiem kuni­
gam ir kitiem žmogaus bei pilie­
tinių teisių gynėjam. Pogrindžio 
spaudos leidiniai, kaip neseniai Va­
karus pasiekę Lietuvos Katalikų 
Bažnyčios Kronikos 64 numeris ir 
Aušros 41 numeris, nuolat infor­
muoja pasaulį apie nesiliaujančius 
persekiojimus.

Amerikiečiai tvirtai tiki tautų 
teise gyventi laisvėje. Jungtinės

UŽSISAKYKIME LIETUVOS
Šių serijinių veikalų - Lietuvos 

Vyskupijų bažnyčių autorius Či­
kagoje Bronius Kviklys atliko mil­
žinišką darbą. Jo parašytos ir jau 
atspausdintos 4 didžiulės knygos: 
Telšių, Vilkaviškio, Kauno ir Pa­
nevėžio vyskupijų bažnyčios. Jos 
visos labai gausiai iliustruotos, gy­
vai aprašytos. Tai neįkainuojamos 
vertės katalikiškos Lietuvos tur­
tas, ko dar nebuvo įstengta padary 
ti Nepriklausomybės laikais.

Spaustuvėje jau surinktas V to­
mas - Vilniaus arkivyskupija ir 
šiuo metu daroma kompozicija of­
seto spausdinimui. Jau paruošta 
ir paskutinė knyga - Kaišiadorių 
vyskupija.

Autorius rašo, kad šių abejų vys­
kupijų tomam užėjo labai liesas 
metas - nėra pinigų atspausdini­
mui ir jų įrišimui.

Kas iš mūsų Australijos lietuvių 
galėtų prisidėti savo auka tų pas­
kutiniųjų tomų išleidimui? Kas jas 
užsisakytų? Vieno tomo kaina ame

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031. 
Published by Mr. Vincas Žemai­
tis, the President of the Lithua­
nian Catholic Federal Committee, 
17 McMillan St. Clayton, Vic. 3169. 

Amerikos Valstybės yra atsisakiu­
sios pripažinti prievartinį Lietu­
vos inkorporavimą į Sovietų Są­
jungą. Turime atkakliai ginti lais­
vės idealą, nes žinome, kad kol 
kitiem laisvė yra paneigta, tol ir 
mūsų pačių laisvė nėra pilnai ap­
saugota.

Mes minime Lietuvos Nepriklau

Pietų Afrikos respu blika
Jau daugel metų Sovietų Są­

junga daro pastangas politiniai įsi­
galėti Afrikoje. Galutinai tam tiks 
lui atsiekti didžausia kliūtis yra 
kultūringa, ekonominiai stipri ir, 
didelis komunizmui priešas baltų­
jų valdoma Pietų Afrikos respub­
lika. Jos plotas 1.221.042 kvadra­
tinių kilometrų. 1981 m. skaičiavi­
mu yra 4.158.000 baltųjų, kurie 
valdo 25 milijonus negrų. Baltieji 
čia atvyko iš Europos XVII šimt­
mečio pradžioje, daugiausia olan­
dai, bet 1814 m. paveržė D. Bri­
tanija už ją sumokėdami olandam 
6 milijonus svarų. Pietų Afrikos 
respublika daugiausiai iškasa auk­
so, urano, deimantų, vario, ang­
lies, geležies, chromo. 1960 m. re­
ferendumo keliu pasiskelbė res­
publika ir pasitraukė iš Britų Com 
monwealtho.

Baltieji žmonės čia su nieku ne­
kariavo, išvystė civilizaciją ir kul­
tūrą. Per ilgą laiką pakėlė šalies 
ekonominį gyvenimą, pagerino 
žmonių gerbūvį. Šis gražus sugy­
venimas vilioja vietinius negrus, 
gyvenančius toliau, persikelti į šią 
vietą gyventi.

Šie naujieji gyventojai negrai 
labai mažai, o gal ir kai kurie vi­
sai neprisidėjo prie šio krašto eko-

BAŽNYČIAS!
rikoniškais doleriais $ 25. Pirmuo­
sius tomus iš Australijos teužsi- 
sakė vos keli, o paskutinįjį tomą — 
Panevėžio vyskupija 15. Būtų nau­
dinga, kad daugiau lietuvių užsi­
sakytų ar dar net taptų mecena­
tais prie paskutiniųjų tomų išleidi­
mo! Kas išgirs mūsų balsą?

Užsakymus su čekiais siųsti ne 
tų veikalų autoriui, bet tų knygų 
leidėjui, iš banko paimant čekį 
amerikoniškais doleriais ir siųsti:

Lithuanian Library Press, 3001 
West 59th Street, Chicago ILL 
60629, USA. 

MELBOURNO LIETUVIŲ KLUBO VALDYBA

kviečia visus Klubo narius ir svečius atsilankyti į tradicinį

MARGUČIŲ BALIŲ
balandžio 13 d., šeštadieni, 7.30 vai.

MELBOURNO LIETUVIŲ KLUBE NTH. MELBOURNE

Gera muzika, gardi, šilta vakarienė, turtinga loterija. 
Prašome atsinešti margučius, nes bus duodamos premi­
jos už gražiausius margučius. Gėrimus prašome nusi­
pirkti Klubo patalpose.
Bilietai: Klubo nariams S 10, nenariams S 12.
Vietų užsakymus priima Gediminas Statkus, tel. 857 8502 
Bilietai gaunami per G. St atkų ir prie įėjimo.

somybės sukaktį su atnaujinta vil­
timi, kad laisvė bus grąžinta Lie­
tuvai. Prezidentas, baigdamas, kvie 
čia visus amerikiečius atitinkamai 
atžymėti Lietuvos Nepriklausomy­
bės dieną, ta proga dar kartą pa­
brėžiant savo ištikimybę laisvės 
idealam.

LRTV

nominio tobulinimo. Jie šiandieną 
reikalauja įvykdyti naujus vyriau­
sybės rinkimus, kur negrų teisės 
būtų lygios su baltaisiais, kurie 
pagerino ir išvystė tos vietovės 
gerbūvį.

Prie tų reikalavimų prisideda 
visi komunistų valdomi kraštai, ir 
kas stebėtina - nemažas skaičius 
ir demokratinių kraštų. Jie rei­
kalauja Pietų Afrikos respublikai 
taikinti įvairias ekonomines sank­
cijas, nes Pietų Afrikos vyriau­
sybė yra rasistų vyriausybė ir ne­
duoda negrams vienodų teisių su 
baltaisiais.

Žmonės, kurie yra priešingi ra­
sinei nelygybei, yra abejingi ir 
nepastebi komunistinės priespau­
dos komunistų valdomuose kraš­
tuose. Šio fakto geriausiu pavyz­
džiu yra Sovietų Rusija su jos pa­
vergtais kraštais, vadinamais so­
vietinėmis respublikomis.

Afrikos 70% valstybių yra val­
domos diktatorių. Valdymas labai 
žiaurus. Komunistų valdomuose 
kraštuose kasmet nužudoma tūks­
tančiai nekaltų žmonių. Tuos įvy­
kius dažnai niekas neskelbia, o jei 
ir skelbia, tai labai sušvelnintai.

V. Petkūnas

MELBOURNAS

Pranešame, kad kovo 24 d., sek­
madienį, 2 vai. p.p. Lietuvių Na­
muose, Moterų seklyčioje 50 Errol 
St. North Melbourne, yra šaukia­
mas draugijos narių metinis susi­
rinkimas dienotvarke: Susirinkimo 
atidarymas, prezidiumo pirminin­
kės ir sekretorės rinkimas, praneši­
mai: pirmininkės, iždininkės, ligo­
nių koordinatorės, revizijos komi­
sijos. Diskusijos dėl pranešimų. 
Valdybos apyskaitos tvirtinimas. 
Klausimai ir sumanymai. Susirin­
kimo uždarymas. Susirinkimui pa­
sibaigus kavutė ir užkandžiai. Ma­
loniai kviečiame visas draugijos na 
res, rėmėjas ir draugijai prijau­
čiančias skaitlingai dalyvauti ir 
laukiame Jūsų.
Soc. Globos Mot. D-jos V-ba Melb.

RELIGINIAME GYVENIME

= Lenkijos vyskupų konferen­
cija raštu pareiškė protestą Len­
kijos komunistų valdžiai dėl ten 
dencingo visuomenės informavimo 
per radiją ir televiziją apie Toru- 
ne vykusią teismo bylą prieš ku­
nigo Popieluszko žudikus. Radijas 
ir televizija pateikė tik tuos kalti­
namųjų ir kai kurių liudininkų ir 
kaltintojų pareiškimus, kuriuose 
buvo puolama Katalikų Bažnyčia 
Lenkijoje ir jos atstovai ir teismo 
bylą pristatė, kad kunigo nužudy­
mas buvo tik antraeilis įvykis.

= — Visi drauge - Popiežius, 
vyskupai, kunigai, vienuoliai, pa­
sauliečiai tikintieji kurkime ir stip 
rinkime Romos Bažnyčią, - tokiu 
kvietimu Popiežius Jonas Paulius 
II kreipėsi į 400 jį aplankiusių Ro­
mos vyskupijos kunigų ir klebonų, 
su kuriais Popiežius apžvelgė Ro­
mos vyskupijos problemas ir už­
davinius. Popiežius ypatingu bū­
du pabrėžė šeimos ir katalikiškų 
mokyklų svarbą krikščionių gy­
venime, nes jose yra formuojama 
ir brandinama krikščionybė kiek­
vienos parapijos gyvenime.

= Sydnėjus. Jungtinė vyskupų 
konferencija iš Pacifiko salų, Pa­
pua - N. Gvinėjos, N. Zelandijos 
ir Australijos šaukiama gegužės 
22-25 dienomis. Sudarys Okeanijos 
Vyskupų Federaciją, bendradar­
biaus kunigų seminarijų profeso­
rių paskyrime ir ypatingas dėme­
sys naujų kunigų paruošimui. Ap­
tars ir galimą Popiežiaus apsilan­
kymą šiemet ar sekančiais metais, 
ar dar kitais.

= Vatikane Popiežius priėmė 
trylika Brazilijos vyskupų, atvy­
kusių su oficialiu vizitu. Jiems Po­
piežius kalbėjo apie vyskupo misi­
ją, pašaukimą ir uždavinius ti­
kinčiųjų bendruomenėje. Vyskupo 
pats pirmasis ir esminis uždavinys 
yra skelbti Dievo žodį. Tuo būdu 
vyskupas atlieka Bažnyčios kūri­
mo misiją, kuri yra tikėjimo, arti­
mo meilės ir maldos bendruomenė. 
Vyskupo pareiga rūpintis apsau­
goti tikinčiųjų bendroumenę - Baž 
nyčią, nuo vidinių konfliktų, nu­
krypimų ir nuo visko, kas ardo 
jos vienybę ir jos narių tarpusa­
vio solidarumo dvasią. Vyskupas 
yra apreikštojo tikėjimo mokyto­
jas ir tiesos gynėjas, jam patikė­
tos tikinčiųjų bendruomenės na­
rių tėvas ir ganytojas. Jam tad 
atitenka pareiga ginti tikinčiųjų 
bendruomenės narius nuo įvairių 
puolimų, pasikėsinimų prieš juos 
ir nuo visų kitų pavojų.

= Tikėjimo Platinimo Kongre­
gacijos Romoje surengtame kon­
grese apie Bažnyčios misijinę pas­
kirtį pasibaigė gedulu, kai pasku­
tinę kongreso dieną širdies smū­
gio ištiktas mirė airis arkivysku­
pas Dermot Ryan - Tikėjimo Pla­
tinimo kongregacijos pro-prefek­
tas, 60 m. amžiaus. Popiežius iš­
reiškė savo gilų liūdesį dėl arki­
vyskupo mirties, įvertino jo veik­
lą Bažnyčios labui ir pažymėjo, 
jog Bažnyčios svarbiausias uždavi­
nys yra ypač aktualus dabarti­
niais laikais skelbti Kristų žmo­
nėms ir tautoms. Bažnyčia kviečia 
kiekvieną žmogų atsigręžti į Kris­
tų, kuris nurodo kelią žmogaus 
gyvenimui įprasminti, štai kodėl, 
pažymėjo Popiežius, aš kreipiausi 
į visą žmoniją savo pontifikato pra 
džioje: “Atverkite duris Kristui!”

= Brisbane. “The Catholic Lea 
der” kovo 10 d. laidoje visą pirmą 
puslapį skyrė Popiežiaus susitiki­
mui su sovietų užsienio reikalų 
ministeriu Gromyko, plačiai mi­
nima ir Lietuva. Kai Gromyko no­
rėjo Popiežių nuteikti prieš Ame­
riką žvaigždžių karu, tai Popiežius 
pokalbį kreipė į katalikų persekio­
jimus Lietuvoje ir Lenkijoje. Šį 
susitikimą minėjo ir “The Catho­
lic Weekly”, pažymėdamas, kad 
Maskva neleido Popiežiui aplanky­
ti katalikišką Lietuvos resnublika.
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IŠ MŪSŲ PARAPIJŲ
MELBOURNAS

Jo Ekscelencija vyskupas P. Bal 
takis iš Hobarto atskrenda TAA 
lėktuvu skrydis 407 kovo 26 d., an­
tradieni. Tullamarine aerodrome 
11.30 vai. prieš pietus. Kas gali, 
kviečiami sutikti Ekscelenciją, o 
mergaitės ir moterys prašomos pa­
sipuošti tautiniais rūbais.

Jaunimo pokalbis su naujuoju 
vysk. P. Baltakiu bus Lietuvių Na­
muose Bendruomenės menėje ko­
vo 27 d., trečiadienio vakare 7.30 
vai. Pokalbį organizuoja Australi­
jos Lietuvių Jaunimo Sąjungos pir 
mininkė Rožė Makarevičiutė. Vi­
sas jaunimas kviečiamas susirink­
ti, susipažinti su vyskupu ir da­
lyvauti pokalbyje.

Rekolekcijas Melbourne praveda 
J. E. vysk. P. Baltakis kovo 29,30 
ir 31 d.d. šia tvarka:
Kovo 29 d. penkiadienį 7 vai. vak. 
išpažintys, 8 vai. konferencija ir 
po to šv. Mišios, Komunija ir klau­
somos išpažintys. Australai 7 vai. 
eis kryžiaus kelius, bet mes - vys­
kupas ir abu kunigai klausysime 
išpažinčių.

Kovo 30 d., šeštadienį, 7 vai. vak. 
išpažintys, 8 vai. konferencija ir 
po to šv. Mišios, Komunija, išpa­
žintys. Australų šv. Mišios 7 vai.

Kovo 31 d.. Verbų sekmadienį, 
išpažintys klausomos nuo 11 vai. 
12 vai. iškilmingos šv. Mišios, ku­
rias atnašaus vyskupas, palydimas 
abiejų mūsų kunigų, pamokslas, 
bendra visų Komunija ir po Mišių 
baigiamasis vyskupo žodis ir pa­
laiminimas.

Rekolekcijos vyks mūsų bažny­
čioje St. John’s, East Melbourne.

Baigus rekolekcijas Lietuvių Na­
muose vyskupo pagerbimo pietūs 
2 vai. Tuose pietuose kviečiami vi­
si dalyvauti. Užsirašyti sekmadie­
niais parapijos kioske pas Juozą 
Keblį. Kaina $ 10, vaikams iki 13 
m. $ 5. Ten pat pas J. Keblį už­
rašyti vaikus ir Sutvirtinimo sa­
kramentui, kuris bus teikiamas re­
kolekcijų sekmadienį per Mišias. 
Svečio vyskupo pagerbimo pietuo­
se dalyvaus ir Melbourne arkivys­
kupas Sir F. Little.

Vytenio šaulių kuopa ateinantį 
sekmadienį savo metinėje šventė­
je mini šaulių kūrėją V. Putvį.

GEELONGAS

Geelongo Lietuvių Sąjungos klu­
bo valdyba ruošia iešminę prie 
Barwon upės 15 Gairlock Grove, 
Newtown, praeitų metų vietovė­
je Gailių sodyboje kovo 17 d. 
sekmadienį 12 vai. Kviečia visus 
lietuvius praleisti popietę prie Dai 
nų Šventės koncertų ir šokių mu­
zikos garsų.

NEPRIKLAUSOMYBĖS ŠVENTĖ

Vasario 23 dieną, Vasario 16 
lietuvių gimnazijoje, Huettenfelde, 
Vakarų Vokietijoje, vyko pagrin­
dinis Lietuvos Nepriklausomybės 
atstatymo sukakties minėjimas. Mi 
nėjimas buvo pradėtas pamaldomis 
už Lietuvą katalikų ir evangelikų 
bažnyčiose. Popietiniu metu šven­
tas Mišias katalikų bažnyčioje au­
kojo vyskupas Antanas Deksnys. 
Tuo pačiu metu evangelikų baž­
nyčioje pamaldom vadovavo kun. 
Skėrys. Po pamaldų visi susirinko 
Huettenfeldo miesto rotušės rū­
muose Lietuvos Nepriklausomybės 
šventės minėjimui.

Pagrindiniu kalbėtoju buvo pa­
kviestas Europos Parlamento na- 

Prie šio minėjimo jungia kartu ir 
prof. J. Eretą, kuris mirė praeitais 
metais. Šauliai dalyvauja pamaldo­
se organizuotai. Po pamaldų 
minėjimas Lietuvių Namuose.

Laima ir Vincas Lipkevičiai iš­
vyksta į Kanadą aplankyti savo 
dukters Kristinos su šeima. Lanky­
sis jie ir Amerikoje.

Geelonge Rekolekcijos kovo 28 
— ketvirtadienio vakare šv. Jono 
bažnyčioje 6 vai., išpažinčių klau­
sys J. E. vysk. P. Baltakis ir kun. 
P. Vaseris, kun. P. Dauknys. Šv- 
Mišios ir Ekscelencijos pamokslai. 
Po Mišių Lietuvių Bendruomenės 
Namuose viešas Ekscelencijos priė­
mimas.

Parapijai aukojo:
$ 160 - A. Šeferis, $ 100 - P. J. 

Mičiulis, po $ 80 - A. Grikšelis, 
A. K. Milvydas, $ 75 - J. Pietas, 
$ 60 - S. Pažereckas, po $ 50 - P. 
Songaila, P. Vaičaitis, A. Bajoras,
J. A. Stankevičius, M. Kunigiškie- 
nė, J. Jasulaitis, V. Miliauskas, J. 
O. Bratiškai, $ 45 - A. Damper, 
$ 40 - J. Simutienė, $ 30 - A. Gru- 
šauskas, $ 25 - S. Alexander, po 
$ 20 - NN, J. Lesčinskas, $ 15 —
K. Prašmutas.

Visiems aukotojams nuoširdus 
ačiū. Kun. Pr. Vaseris

MELBOURNAS

ALB Melbourno Apylinkės me­
tinis narių susirinkimas įvyks ba­
landžio 14 d. 2.30 vai. p.p. Lietuvių 
Namuose. Bus renkama nauja Apy 
linkės Valdyba, Revizijos Komisi­
ja ir Garbės Teismas. Visų dalyva­
vimas svarbus Bendruomenės atei­
čiai!
ALB Melbourno Apylinkės V-ba

TURGUI PREKIŲ!

Pasaulio Lietuvių Jaunimo Kon­
greso komitetas ruošia dar vieną 
TURGŲ. Jeigu nespėjote praėju­
siam turgui paaukoti nereikalin­
gų sau, bet dar gerame stovyje: 
rūbų, batų, knygų, žurnalų, žais­
lų, papuošalų, ornamentų ir kito­
kių dalykėlių, dabar turite progą 
tai padaryti. Jeigu turite ką paau­
koti, prašom pranešti Laimai Ru- 
baitei telefonu 861 5296 arba Ire­
nai Rubienei tel. 560 8783.

PENSININKAI!

Kovo 19 d. numatoma išvyka au­
tobusu į Echuca. Kelionė ten ir 
atgal, įskaitant pietus, kainuos $ 10 
asmeniui. Norintieji dalyvauti, su­
sirenka šį sekmadienį kovo 17 d. 
2 vai. į Lietuvių Namus bendram 
pasitarimui.

J. Peirašiūnas, Valdybos Pirm.

VASARIO 16 GIMNAZIJOJE

rys, nuoširdus pabaltiečių bičiu­
lis ir Pabaltijo kraštų teisių gy­
nėjas Otto von Habsburgas, ku­
ris yra vienas iš iniciatorių poli­
tinės akcijos, kurios dėka Europos 
Parlamentas prieš kelerius metus 
priėmė specialią rezoliuciją Pabal­
tijo kraštų laisvės klausimu. Mi­
nėjime dalyvavo Vakarų Vokieti­
jos valdžios atstovai. Nepriklau­
somybės šventės minėjimas Huet­
tenfelde buvo užbaigtas menine 
programa, kurią atliko Vasario 16 
lietuvių gimnazijos mokiniai. Šiais 
metais gimnazijos mokinių skai- 
čus yra padidėjęs - yra iš viso 80 
mokiniu.

LRTV

Vasario 16-toji
Romos lietuviai Vasario 16, Lie­

tuvos Nepriklausomybės šventę, at 
žymėjo susirinkdami Lietuvos at­
stovybėje prie Apaštalų Sosto. Čia 
į juos prabilo atstovas Stasys Lo­
zoraitis junioras, trumpai aptarda­
mas Lietuvos nepriklausomybės 
atstatymo sukakties reikšmę lie­
tuvių tautos gyvenime, priminda­
mas pastaraisiais dešimtmečiais lie 
tuvių sudėtas aukas kovoje už Tė­
vynės laisvę, dabar tautos vedamą 
kovą už Lietuvos nepriklausomy­
bę, tautinės tapatybės išsaugojimą, 
už pagrindinių žmogaus teisių ap­
saugojimą ir už religinę laisvę. At­
stovas pabrėžė, kad lietuviai šioje 
kovoje nėra vieni: jų teisę į laisvą 
ir savarankų gyvenimą remia de­
mokratinis pasaulis, kuris nėra pri 
pažinęs prievartinio Lietuvos ir ki

SYDNĖJUS

J. E. VYSK. P. BALTAKIS
LANKĖSI ENGADINE

J. E. vysk. Paulius Baltakis, pre­
latas P. Butkus ir svečiai buvo šir­
dingai sutikti SLMS Globos pirmi­
ninkės, patikėtinių, sodybiečių bei 
svečių kovo 6 d.

Susipažinus, dar dienos šviesoje, 
pasigrožėta Sodyba iš lauko ir vi­
daus. Vysk. P. Baltakiui sukalbė­
jus maldą, šventiškoje nuotaikoje 
visi sėdome prie puikių vaišių sta­
lo, paruošto Sodybos šeimininkės 
ir pagalbininkių. SLMS Globos pir 
mininkė V. Kabailienė pasveikino 
vysk. P. Baltakį aplankius Sodybą 
ir palinkėjo sėkmės ir ištvermės 
lankant Australijos lietuvius. So­
dybiečių vardu p. Petniūnienė svei­
kino svečią ir dėkojo už dvasinį 
sustiprinimą. Ilgiausių Metų sugie­
dota mūsų mielam ir gerbiamam 
svečiui vysk. P. Baltakiui.

Širdingais žodžiais prabilo vysk. 
P. Baltakis, džiaugdamasis mūsų 
Sodyba ir dėkodamas už staigme­
ną ir nuoširdumą. Iš savo kelionės 
įspūdžių minėjo Popiežių Joną Pau 
lių II, Dr. Audrių Bačkį ir kitus 
Vatikano aukštus pareigūnus, tvir 
tindamas, kad lietuviams Vatikane 
durys yra atviros ir jie supranta 
lietuvių religines ir laisvės prob­
lemas. Būdamas Romoje aplankė 
kardinolo Samorės kapą, kuris bu­
vo Vatikano atstovas Lietuvai, ir 
tuo metu Lietuvos vyskupai dova­
nojo jam kryžių su užrašu, išpuoš­
tą gintaru. Vysk. P. Baltakis bu­
vo giliai sujaudintas, kai tas gin­
taro kryžius buvo perduotas jo 
globai. Ir Amerikoje lietuviai tu­
ri draugų - prez. R. Reagan as­
menyje bei Kongreso atstovų tar­
pe. Čia Australijoje jau buvo su­
tikęs eilę aukštų pareigūnų bei ka­
talikų atstovų ir džiaugėsi, kad lie­
tuvių problemos jiems žinomos.

Mes visi dėkojame J. E. vysk. 
Pauliui Baltakiui už jo apsilanky­
mą, dvasinį sustiprinimą per reko­
lekcijas, o sodybiečiams liks švie­
si, nepamirštama atmintis vysk. 
P. Baltakio nuoširdumo, draugiš­
kumo ir vilties ateičiai.

Sekantį rytą vysk. P. Baltakis 
išskrido į Perthą tolimesnėms mi­
sijoms. Keliauk Lietuvos sūnau ly­
dimas Viešpaties palaimų!

Dalyvė V.N.

Mariją BUTAUSKIENĘ, menininkės a.a. Gražinos Firi- 
nauskienės mamą, gyvenančią Bridgwater Adelaidės kal­
nuose, sulaukusią 100 metų amžiaus kovo 13 d., nuošir­
džiai sveikinu ir linkiu daug sveikatos ir Dievo palai­
mos. _Ona Szeniimrey

Romoje
tų Pabaltijo šalių įjungimo į So­
vietų Sąjungą.

Stasys Lozoraitis junioras šia 
proga su ypatingu dėkingumu pri­
siminė Popiežiaus Jono Pauliaus 
II palankumą lietuvių tautai, kurį 
Šventasis Tėvas ypač išreiškė pra­
ėjusiais metais, minint Lietuvos 
Globėjo švento Kazimiero mirties 
sukaktį.

Priėmime Lietuvos atstovybėje 
Vasario 16 proga šalia Romos lie­
tuvių bendruomenės narių daly­
vavo taip pat kai kurių Centro ir 
Rytų Europos kraštų atstovai, Lie­
tuvos bičiuliai italai. Ypač nuošir­
džiai lietuvius pasveikino ukrai­
niečių atstovas kunigas Baško, pri­
mindamas lietuvių ir ukrainiečių 
dabar vedamą bendrą kovą. Jauno­
sios kartos atstovas Saulius Kubi­
lius paskaitė ištraukas iš vyskupo 
Baranausko Anykščių Šilelio. Su­
sirinkimas buvo užbaigtas Lietu­
vos himnu.

Priėmime iš lietuvių pusės tarp 
kitų dalyvavo apaštalinis nucijus 
arkivyskupas Jonas Bulaitis, Baž­
nyčios Viešųjų Reikalų vicesekre- 
torius prelatas Audrys Bačkis, Lie­
tuvių švento Kazimiero kolegijos 
Romoje vadovybė ir auklėtiniai, 
lietuviai tėvai jėzuitai, marijonai, 
saleziečiai. LRTV

CANBERRA

J. E. vysk. Paulius Baltakis at­
vyko kovo 4 d. su prel. P. Butkum 
iš Sydnėjaus. Tos pačios dienos ir 
sekančios vakarais St. Mary’s baž­
nytėlėje pravedė vietos lietuviams 
katalikams rekolekcijas, kurias už­
baigus turėjome progos Jo Eksce­
lenciją susitikti Lietuvių klubo sve 
tainėje priėmimo arbatėlės metu. 
Apyl. Valdybos pirm. Dr. S. Ste- 
panas visų vardu išreiškė svečiui 
padėką ir įteikė dovanėlę.

Būdamas Canberroje vysk. P. 
Baltakis lankėsi ir turėjo ilgesnius 
pasikalbėjimus su Phillip Rud­
dock, MP, opozicijos Imigracijos 
ministeriu, senatore Margaret 
Reid, Popiežiaus nuncijumi arkiv. 
Dr. L. Barbarito, arkivyskupu F. 
Carroll. Taip pat turėjo progos 
susitikti ir su jaunystės mokslo 
draugais - Juozu Vitartu ir Ju­
lium Ženteliu.

Jo Ekscelencija ir prel. P. But­
kus buvo globojami Alberto ir Ma­
rijos Balsių, pas kuriuos buvo ap­
sistoję. Kovo 6 d. išvyko atgal į 
Sydney, palikdamas canberriš- 
kiams geros, malonios, kuklios as­
menybės prisiminimą. km

MELBOURNAS

Į naują tautinių šokių, grupę!
Organizuojama nauja suaugusių­

jų reprezentacinė tautinių šokių 
grupė. Norintieji prisijungti yra 
prašomi prisistatyti į Lietuvių Na­
mus kovo 16 d., šeštadienį, 1 vai. 
po pietų. Suinteresuoti skambinki­
te telefonu 459 1915.

D. Zdanavičienė
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MELBOURNAS

TAUTOS FONDAS

Vasario 28 d. buvo palaidotas lie­
tuvis evangelikas a.a. Benjaminas 
Vosilaitis, 72 m. amžiaus. Jo prisi­
minimui Tautos Fondui aukojo per 
TF Rėmėjų būrelį: po $ 50 Z. Poš- 
kaitis, E. Stumbras, po S 20 G. 
Kizelis, B. Smaliorius, po $ 10 O. 
Butkus, V. Šeštokas, po $ 5 V. A. 
Baltrukoniai, O. Schrederis, $ 4 J. 
Beutneris, S XY. Viso $ 176.

Visiems aukotojams, parėmusim 
Vyriausiojo Lietuvos Išlaisvinimo 
Komiteto vedamą laisvės kovą, 
kuo nuoširdžiausiai dėkojame.

Tautos Fondo Atstovybė Melb.

IŠVYKO Į VASARIO 16 
GIMNAZIJĄ

Praėjusią savaitę du melbuor- 
niškiai - Danius KESMINAS ir 
Jonas LIPŠYS išvyko į Vakarų 
Vokietiją tęsti mokslą Vasario 16 
gimnazijoje. Prieš praėjusias Ka­
lėdas jie abu baigė Melbourne aus­
tralų gimnaziją ir sėkmingai iš­
laikė baigiamuosius abitūros HSC 
egzaminus.

Iš Adelaidės į Vasario 16 gimna­
ziją išvyko Linas POCIUS ir iš 
Sydnėjaus MARINA COX. Tai 
bene pirmą kartą toks Australijos 
lietuvių jaunimo skaičius vienu 
kartu lankys ir mokysis Vasario 16 
gimnazijoje. Australijos Lietuvių 
Fondas kiekvienam iš jų paskyrė 
po $ 750 paramos.

J. Meiliūnas

LIETUVIŠKOJI KNYGA

Šaltinių Bibliotekai gauta: per 
V. Bartušką - a.a. Liudo Barkaus 
pomirtinio palikimo Australijos lie 
tuvių veiklos ir spausdinto žodžio 
archyvinė medžiaga, 1941. 6. 22 su­
kilimo minėjimo, įvykusio 1981. 6. 
22, juostelinis įrašas ir by Theo­
dore S. Thurston įdomus atsilie­
pimas apie lietuvių kalbą “Lithua­
nian Language”. Per Melbourne 
ramovėnų valdybą - Joseph Ehret 
“Russian Imperialism and Mes- 
sianism/Gesta Dei per Russos”, 
their Sources, Forms and Conse­
quences, Brooklyn 84. Per A. E. 
Bakaičius - iš serijos “Noriu ži­
noti” A. Sabaliausko “žodžiai pa­

J LIETUVIŲ LAIDOJIMO BIURAS į
X FUNERALS OF DISTINCTION PTY. LTD. X

’*• 17 RAILWAY PDE.
♦ ♦’

$ FAIRFIELD, NSW. $
♦’ ♦’

•J Tel. 724 5408. Veikia visas 24 valandas per parą.
t ♦'

708 1414)

X SYDNEJAUS LIETUVIŲ NAMUOSE
\ 16-18 EAST TERRACE, BANKSTOWN (TEL.

A Klubo valandos:

() Pirmd.. trečiad., ketvirtad.. -------- - 5
į ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS
A Penktadieniais - -- -- - - -------- .-- - 5
a šeštadieniais - -- -- -- -- -- -- -- - 2 -
x Sekmadieniais - - - - - - - -- -- -- - 12.30
į) VALGYKLA VEIKIA:

!
 Trečiad., ketvirtad.. penktad., ir šeštad. nuo 6 vai. 

Sekmadieniais - -- -- -- -- -- -- -- - -nuo 1 vai.
Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENĮ NUO 
5.30 iki 8 vai. ŠVEDIŠKAS STALAS - SMORGASBORD 
Kaina tik S 3. Kviečiame visus.
šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus, kodėl ne Lie­

tuvių Namuose? Kodėl nepasiteirauti? Skambinkite 708 1414.

sakoja”, Vilnius 65. Per V. Šalkū- 
ną - “Eltos Informacijos” Nr. 1, 
Washington 85. “Elta Information 
Bulletin” Nr. 10, Washington 84. 
Per S. Arienę, P. Binkų, L. Kaladę, 
S. Ribačiauskienę - įvairaus turi­
nio knygų ir žurnalų. Nuoširdi pa­
dėka visiems mūsų bibliotekos ge­
radariams. Ačiū K. Dienienei už 
$ 5 auką bibliotekai.

J. Mikšias
Bibliotekos Vedėjas

P E R T H A S

Lietuvos Nepriklausomybės šven 
tę minėjome vasario 17 d., pradėda­
mi St. Francis bažnyčioje. Įnešant 
Lietuvos ir Ramovėnų vėliavas ly­
dėjo kun. Paul Pitzen su patarnau­
tojais ir tautiniais rūbais pasipuo­
šusios moterys. Po pamaldų vyko 
bendri pietūs Lietuvių Namuose. 
Šventės minėjimą pradėjo V. Ra- 
dzivanas. V. Skrolis paskambino 
Australijos himną, visi sugiedojo­
me Lietuvos himną. Trumpą kal­
bą tarė Mr. Mitchel, linkėjo Lietu­
vai vėl greitu laiku tapti nepri­
klausoma valstybe. E. Radonaitės 
kalba buvo irgi gerai paruošta, ji 
kvietė jaunimą dalyvauti lietuviš­
kose organizacijose, išlaikyti lie­
tuvišką kultūrą, papročius. Svei­
kinimo kalbas pasakė Pavergtųjų 
Tautų ir Laisvės Tarybos E. Har­
dy, Pabaltiečių Tarybos atstovas 
J. Grinvalds, Estų pirm. K. Pai­
nioja, Latvių pirm. J. Purvinskis, 
Ramovėnų vadovas B. Steckis. J. 
Cyzas paskelbė Vasario 16 vajų. 
Meninę dalį atliko Gintaras, Vy­
tenis, V. Skrolio vadovaujamas cho 
ras, A. Steckienė, F. Garnys, Tau­
tinių šokių grupė.

*
Vyskupas Paulius Baltakis Re­

kolekcijas vedė kovo 8-10 St. Fran­
cis bažnyčioje ir užbaigus buvo 
suneštiniai pietūs Lietuvių Namuo 
se.

Lietuvių Sporto klubo Tauro gol 
f o sekcijos kapitonas A. Čižeika 
praneša, kad ir šiemet ruošia Aus­
tralijos lietuvių vyrų ir moterų 
golfo varžybas Velykų atostogų me 
tu balandžio 6-8. Atvykstantieji gol 
fininkai prašomi registruotis pas 
golfo sekcijos kapitoną A. Čižeiką,

— 10 vai.

— 11.30 vai.
- 12.30 vai.

— 10 vai. 

56 Tweeddale Road, Applecross 
WA 6153, telefonas 364 4357, kad 
galėtų aerodrome sutikti ir parū­
pinti nakvynes.

*
Alex, Norvilas į kunigus buvo 

įšventintas kovo 1 d. St. George 
katedroje. Apie jį kol kas daugiau 
žinių neturime.

*
Vakarų Australijos Lietuvių Są­

jungos komitetas šaukia visuotinį 
ir privalomą sąjungos paskolinin- 
kų susirinkimą Lietuvių Namuose, 
268 Mill Point Road, South Perth, 
balandžio 14 d., Atvelykio sekma­
dienį 3 vai. žinutės

NAUJI LEIDINIAI

Lituanus, 1984, Volume 30, Nr. 4, 
anglų kalba leidžiamas žurnalas 
kas ketvirtį metų, skirtas meno ir 
mokslo klausimais iškelti Pabalti­
jo valstybes, ypatingai Lietuvos. 
Šioje laidoje J. Laučka - Lietuvos 
kova dėl tautinio išlikimo 1795 — 
1917, T. Venclova - “Aušros” per­
spektyvos, Štai kokia sovietų re­
ligijos laisvė! ir kt.

Skautų Aidas, 1984, gruodis, Lie­
tuvių skautų sąjungos mėnesinis 
žurnalas, redaktorius v.s. Antanas 
Saulaitis SJ. Vedamasis - 1985 Jau­
nimo Metai, Šv. Kazimiero paveiks 
lų rinkinys, L. Stroputė - Kaip 
skautavimas prisideda prie mano 
asmenybės. Minima Dr. A. Mau- 
ragio 75 m. sukaktis, prelato P. 
Butkaus MBE - 70 metų sukaktis, 
A. Jakšto 70 metų - jie visi trys 
vyr. skautininkai.

Pasaulio Lietuvis Nr. 2 (184) va­
saris. Leidinys Bendruomenės min 
čiai ir gyvenimui, kaip visuomet 
gausiai iliustruotas lietuviškos 
veiklos nuotraukomis. Įžanginis 
straipsnis - Smūgis iš JAV Vals­
tybės departamento, Tautos ke­
lias į Vasario 16-tąją, Lietuva Žmo­
gaus Teisių komitete, Australijos 
Lietuvių Dienų apžvalga. Jurgis 
Žalkauskas iš Melbourne rašo apie 
slidinėtoji] klubą Neringą.

Mikalojus Konstantinas Čiurlio­
nis - Lithuanian Visionary Pain­
ter Aleksis Rannit, Yale Univer­
sity, išleido Lithuanian Library 
Press, Chicago ILL. 1984. Anglų 
kalba per 70 psi. pristatomas šis 
didysis lietuvių menininkas ir jo 
kūryba, seka spalvoti ir nespalvo­
ti jo kūriniai. Albumas didelio for­
mato, kietais viršeliais, aplankas 
su Jūros sonata ir žvaigždžių so­
nata - spalvota. Kaina USA $ 25. 
Gaunama užsakant su čekiu: Li­
thuanian Library Press, 3001 West 
59th Street, Chicago ILL 60629.

Tėvynės Sargas Nr. 3 (59) 1984. 
Leidžia Popiežiaus Leono XIII Li­
teratūros Fondas. Redaktorius Al­
girdas Kasulaitis. Kaina USA $ 4. 
V. Bagdanavičius rašo apie Arki­
vyskupą Matulionį - visuomeninin­
ką, prof. J. Eretas apie auklėjimą, 
Amerikos vyskupai politiniais klau 
simais, Krikščionių Demokratų pro 
gramai 80 metų, sukaktys, nekrolo­
gai, knygų recenzijos.

JEI LANKYSITĖS ADELAIDĖJE, JUS PIGIAI IR PA­
TOGIAI PRIGLAUS ŠV. KAZIMIERO LIETUVIŲ KA­
TALIKŲ CENTRE ESANTYS KAMBARIAI.

Vienam asmeniui diena tiktai $
Dviem asmenims $
Savaitei $
Platesnę informaciją mielai suteiks A. Urnevičienė.
telef. (08) 267 1285.

„PANEVĖŽIO
VYSKUPIJOS"
TOMĄ PERSKAIČIUS

Ir vėl sulaukėme Br. Kviklio se­
rijinio veikalo “Lietuvos bažny­
čios” IV-jo tomo - “Panevėžio vys­
kupijos”. Gražiai dail. Petro Alek­
sos apipavidalinta ir kruopščiai 
spaudai paruošta, ši vertinga kny­
ga įsirikiuoja mūsų knygų lenty- 
nosna šalia trijų anksčiau išleis­
tų šios serijos “sesučių”.

Kuone kasmet Br. Kviklys mum 
dovanoja po knygą - didelio savo 
darbo rezultatą. Skaitome šias kny 
gas su nostalgija, su pasididžiavi­
mu, jog ir sunkiomis dabartinio 
gyvenimo sąlygomis mūsų sesės ir 
broliai tėvynėje pajėgia išlaikyti 
savo bažnyčias tvarkingas, jas at­
naujinant, su meile prižiūrint ir 
išpuošiant. Lapą po lapo verčiant, 
atsiskleidžia lietuvio rankomis sta 
tytų šventovių grožis, iš jų sklin­
danti mistinė ramybė. Svarbiausia 
betgi tai, kad mūsų broliams tė­
vynėje šventovės yra tapusios ir 
jų dvasinės stiprybės tvirtovėmis. 
Tų šventovių - tvirtovių vaizdai tu 
retų žadinti išeivius iš tautinio ir 
religinio apsnūdimo.

Tėvynėje bažnyčios okupantų 
uždarinėjamos, ten lietuvis melstis 
gali tik drąsiai kovodamas. Čia 
išeivijoje vieno žmogaus nuosta­
baus atsidavimo ir triūso dėka į 
rankas mums įduodami ilgai išlik­
siančio istorinio veikalo tomai. Jie 
lyg dar labiau patvirtina šūkį “Vie 
nybėje su kovojančia tauta!”

Pagarba ir padėka nepailstan­
čiam, atkakliai šį milžinišką dar­
bą tęsiančiam knygų autoriui Br. 
Kvikliui ir jo talkininkams. Jiems 
reikia visų mūsų talkos ir para­
mos bent jau išleidžiamas knygas 
įsigyjant!

Sofija Jelionienė

NEWCASTLE

S. Žuko namuose vasario 27 d. 
įvyko Newcastle ir apyl. lietuvių 
valdybos susirinkimas. Valdybos 
nariai apsvarstę visapusiškai ALB 
Krašto Valdybos paskelbtą pinigi­
nio vajaus klausimą, nutarė, iš Va­
sario 16 minėjime surinkto pelno 
Krašto Valdybos veikimo parėmi­
mui nusiuntė $ 142.

Viktorijos Kristensen namuose 
esančiai Newcastle lietuvių bib­
liotekai Apylinkės Valdyba naujų 
knygų ir laikraščiu pirkimui pas­
kyrė $ 196.

Velykų gegužinę niukasteliečių 
išrinktoji valdyba nutarė surengti 
balandžio 14 d., o Motinos Dienos 
minėjimas - vakaronė įvyks gegu­
žės 5 d. S.Ž.

8.
15.
50.

Lietuvių Caritas Ine.
A
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